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Didžiausias išeivijos darbas - Lietuvių
Enciklopedija NUMATOMA PARUOŠTI NAUJĄ PAPILDYMŲ TOMĄ

Lietuvos pogrindžio spauda, kart 
kartėmis pakritikuodama mūsų išei­
vijos darbus, jų tačiau nenuverti­
na ir ypač iškelia laimėjimus kul­
tūrinėje srityje. Didžiausiu poka­
rio meto išeivijos atliktu darbu 
ji laiko ne išeivijos pastangas Lie­
tuvos laisvinimo srityje, kurios 
okup. Lietuvoje labai mažai te- 
jaučiamos, bet 36 tomų “Lietuvių 
Enciklopedijos” išleidimą.

Tik nedidelis šio serijinio lei­
dinio egzempliorių skaičius yra pa­
siekęs Lietuvą. Bet ir ten labai 
mažai kam prieinamas, nes yra lai­
komas “specfonduose”, po raktu. 
Vis dėlto, per spintos stiklą mokslo 
žmonės šį veikalą pamato ir vien 
jau tiktai iš jo išvaizdos ir tomų 
skaičiaus sprendžia jo vertę. O 
kas yra LE išeivijos lietuviams, 
aiškinti netenka. Veikalas, išleistas 
arti 4.000 egz. tiražu, ne tiktai puo­
šia lietuvių kultūrininkų lentynas, 
bet yra visais požiūriais naudin­
gas.

LE buvo išleista 1953 - 1969 me­
tų bėgyje. Ją leidžiant buvo su­
telktos geriausios išeivijos intelek­
tualinės pajėgos. Redaktoriai ir 
bendradarbiai iš įvairių, dažniausia 
sunkiai surandamų šaltinių, stro­
piai rinko reikalingą medžiagą ir 
šį milžinišką veikalą padarė pa­
kankamai tobulu. Galime didžiuo­
tis, kad mūsiškė LE yra geresnė 
ir išsamesnė už daugelio kitų kraš­
tų enciklopedijas. Nedaug tėra pa­
vyzdžių, kad išeiviai būtų išleidę 
savo kraštų enciklopedijas, o 36 
tomų veikalą lietuviai išeiviai išlei­
do pirmieji pasaulyje.

Be LE intelektualinės pusės rei­
kėjo nugalėti ir didžiulius mate­
rialinius sunkumus. Leidimo darbą 
tvarkė ir sumaniai atliko Juozas 
Kapočius. Kad ir labai kukliai ver­
čiantis, mokant redaktoriams, ben­
dradarbiams ir kitiems pareigū­
nams labai kuklius atlyginimus, 
reikėjo sutelkti daugiau kaip mi­
lijoną dolerių (auksu padengtų, ne 
infliacinių, tikrosios vertės). 3.500 
— 4.000 prenumeratorių kantriai 
šią sumą per 16 metų sudėjo ir 
šiuo būdu pastatė nemirštamą pa­
minklą ateinančioms lietuvių kar­
toms.

Tačiau Enciklopedija turi būti 
gyva. Kad ji tokia galėtų būti, ją 
reikia kartkartėmis atnaujinti. Tai­
gi 1969 m. buvo išleistas 544 pus-

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis
Čikagoje

lapių apimties papildymų tomas, 
kurį redagavo LE redaktorius dr. 
Juozas Girnius. Šio tomo išleidimu 
buvo ištaisytos paklaidos, įvesti nau 
jai iškilę vardai išeivijoje ir okup. 
Lietuvoje, paskelbta daug naujų 
lituanistinių dalykų bei faktų. Vie­
nu žodžiu, paskelbta žinių bei fak­
tų, kurie, jeigu čia nebūtų aprašyti, 
būtų nuėję užmarštin, nes okupa­
cinėse sąlygose daugelis tokių da­
lykų nebūtų paskelbta, nutylėta ar 
iškreipta. Taigi pirmuoju papildy­
mų tomu LE labai praturtėjo, su- 
aktualėjo.

Tačiau nuo I-jo papildymo to­
mo išleidimo praėjo jau beveik 12 
metų. Per tą laiką visuotinė Žini­
ja ir lituanistika pagausėjo nau­
jais mokslo darbais, įvykiais ir var 
dais. Manoma, kad vien tiktai 1970 
— 1980 metų bėgyje mirė apie 600 
asmenų, kurie yra minimi ar ap­
rašyti mūsų LE-joje. Yra būtinas 
reikalas atliktais darbais ir mir­
ties datomis užbaigti jų biografi­
jas. Įvairiose mokslo srityse atsi­
rado naujų aprašytinų darbų.

Taigi iškilo reikalas išleisti dar 
vieną - antrąjį LE papildymų to­
mą. Jo reikalą nekartą yra iškėlę 
mūsų kultūrininkai, visuomeninin­
kai, spaudos darbuotojai, moksli­
ninkai ir eiliniai LE laikytojai.

Nelengvas tai darbas, nes 1969 
m., išleidus I-jį papildymų tomą, 
manyta, kad LE leidimas yra baig­
tas. Buvo susikoncentruota prie 
Lietuvių Enciklopedijos anglų kal­
ba leidimo, ko pasėkoje 1970 - 1978 
m., to paties LE leidėjo J. Kapo­
čiaus rūpesčiu, gimė “Encyclope­
dia Lituanica” 6 tomai. Pastarojo 
dešimtmečio faktai, mirusiųjų da­
tos ir panaši medžiaga nebuvo do­
kumentuojama, renkama. Taigi nau 
juosius redaktorius laukia nemaža 
pastangų pareikalaująs darbas. Ta­
čiau yra gerų vilčių, kad redakto­
rių ir bendradarbių bus surasta ir 
naujasis LE papildymų tomas ga­
lės būti paruoštas.

Nelengvai bus sprendžiama ir fi­

nansavimo problema. Knygų leidi­
mas kasmet sunkėja. Daugelis se­
nųjų LE prenumeratorių pasitrau­
kė iš gyvųjų tarpo. O norint išleis­
ti naują LE tomą, reikėtų sutelkti 
mažiausia 3.000 prenumeratorių. 
Tokiu atveju LE 37 tomo prenume­
ratos kaina siektų tik 20-25 dole­
rius.

Ta pačia proga mūsų jaunesnioji 
karta galėtų įsigyti ir visus kitus 
LE tomus. Tokiu būdu šis seriji­
nis veikalas dar praturtėtų ir nau­
jais prenumeratoriais, o taip pat 
ilgiau išsilaikytų lietuvių namuose. 
Kas žino, gal laikui bėgant susida­
rys sąlygos Liet. Enciklopediją ir 
į Lietuvą pasiųsti, kur ji būtų la­
bai aukštai vertinama.

Šiomis dienomis LE leidėjas Juo­
zas Kapočius paskelbė atsišaukimą 
antrašte: “Ar leistinas LE II papil­
dymų tomas?” Jo leidimo pastangas 
visomis išgalėmis remia JAV LB 
Kultūros Taryba. Bet vis dėlto fi­
nansinis pagrindas lieka prenume­
ratoriai. Taigi LE leidėjas prašo 
visus senuosius ir naujuosius LE 
skaitytojus pranešti LE leidyklai 
savo pavardę, adresą ir laiškeliu 
pareikšti, kad sutinkama prenume­
ruoti naująjį LE 37-jį, II papildy­
mų tomą. Rašyti adresuiLiihua- 
nian Encyclopedia Press. Ine., Po 
Box 95, So. Boston, Mass. 02127, 
USA.

Reikia manyti, kad mūsų kultū­
ringoji visuomenė šio tomo leidimą 
visomis išgalėmis parems.

MIRĖ
STASYS BARZDUKAS

Clevelande rugsėjo 13 d. mirė 
Stasys BARZDUKAS, 75 metų am­
žiaus, Pasaulio Lietuvių Bendruo­
menės garbės pirmininkas, žymus 
visuomenės veikėjas, lituanistas, 
mokytojas, redaktorius. Velionis pa 
laidotas rugsėjo 15 d. Clevelande 
iš Lietuvių Dievo Motinos Nuola­
tinės Pagalbos bažnyčios. Laido­
tuvių išvakarėse įvyko atsisveiki­
nimas su velioniu bažnyčios para­
pijos salėje. Kalbas pasakė PLB 
pirm. inž. V. Kamantas ir Ateiti­
ninkų Federacijos vadas J. Laučka. 
Australijoje yra nemažai St. Barz- 
duko buvusių mokinių ir malda 
prisimena savo gerą mokytoją.

— Ateitininkų kongresas, pami­
nėjęs 70 metų “Ateities” žurnalo 
nueitą kelią, vyko Čikagoje rugsėjo 
4-7 dienomis Ateitininkų Namuo­
se ir Jaunimo Centre. Dalyvavo 
apie 500 registruotų veikėjų - moks 
leivių, studentų, sendraugių ir 
daug svečių. Kongresas buvo labai 
darbingas ir sėkmingas. Įspūdin­
gos buvo pamaldos Marijos Nekal­
to Prasidėjimo šventovėje, daly­
vavo per 1.000 lietuvių, pamaldas 
aukojo vysk. V. Brizgys kartu su 
15 kunigų, dalyvaujant vysk. A. 
Deksniui.

— Europos Lietuvių Skautų ra­
jono stovykla vyko Lietuvių So­
dyboje, Anglijoje, 75 km į pietus 
nuo Londono. Stovyklavo 57 jau­
nuoliai nuo liepos 25 d. iki rugpiū- 
čio 1 d. Stovykla buvo pavadinta 
Tėvynės vardu, jai vadovavo ps. 
E. Šova, stovyklos dvasios vado­
vu buvo kun. A. Geryba. Tuo pat 
metu Vokietijoje Vasario 16 gim­
nazijos patalpose, Huettenfelde, vy­
ko Europos Lietuvių jaunimo sto­
vykla, čia dalyvių skaičius keitė­
si tarp 8 ir 16, talkino iš Amerikos 
atvykęs kun. Antanas Saulaitis, SJ.

— Amerikos Lietuvių Kunigų 
Vienybės 73-čias seimas vyko Pen­
silvanijos valstijoje Scranton mies­
te, universiteto patalpose, rugpiūčio 
19-20 dienomis, dalyvavo 35 kuni­
gai, pradėtas koncelebracinėmis šv. 
Mišiomis su Kunigų Vienybės pir­
mininku kun. Albertu Kontautu. 
Suvažiavimo tema: kaip gelbėti 
lietuviškas parapijas Amerikoje. 
Susitarus su JAV Lietuvių Bend­
ruomenės krašto valdyba, nutar­
ta 1982 m. skelbti Lietuvių para­
pijų metais. Lietuvišką parapiją 
sustiprins ne tų metų paskelbimas, 
bet tų metų eigos vykdymas. Iž­
dininkas kun. Viktoras Dabušis 
pranešė, kad iki Kalėdų bus iš­
spausdintas mišiolas sekmadieniam 
ir šventadieniam. Apie Religinę 
Šalpą pranešė kun. Kazimieras 
Pugevičius. Klebonai pareiškė min­
tį, kad būtų pradėta ruoštis šv. 
Kazimiero 500 m. sukakčiai minė­
ti 1984 m. Kun. Viktorui Rimše- 
liui pasiūlius, buvo sudarytas pra­
šymas popiežiui Jonui Pauliui II 
dėl Dievo Tarno arkiv. Jurgio Ma­
tulaičio beatifikacijos pagreitini­
mo.

— Skautų Akademikų studijų 
dienos vyko Michigano valstijoje, 
dalyvavo JAV akademikų 60 narių 
rugpiūčio 13-16 dienomis, vadova­
vo ASS vadijos pirm. fil. dr. R. 
Strikas ir fil. R. Pauperienė, ad­
ministravo fil. G. Remienė ir fil. 
D. Kviklytė. Pašnekesiai iš Lietu­
vos istorijos ir tradicijų buvo ilius­
truojami skaidrėmis. Skautų Aka­
demikų leidykla leidžia gen. St. 
Raštikio Atsiminimų 4-tą tomą, 
Lietuvos pogrindžio Aušros 4-tą 
knygą, Balsą iš laisvės kapo - so­
vietuose kalintų lietuvių poezijos 
rinkinį. Australijos vienetų vardu 
sveikino fil. Algimantas Žilinskas 
iš Melbourne. Vyko liaudies dainų 
koncertas. Fil. D. Kviklytė ragino 
įsijungti į demonstracijas, siekiant 
išlaisvinti sovietų kalinamą profe­
sorių Vytautą Skuodį.
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Ir džiugu, ir skaudu
Pranešimą apie naujuosius įvykius Suvalkų trikampyje pateikia 
"Tėviškės Žiburiai" rugsėjo 17 d. laidoje

Vasaros metu Punske, Seinuose 
ir kitose Suvalkų trikampio vie­
tovėse lankėsi visa eilė lietuvių iš 
užsienio - Europos ir Amerikos. 
Svečių tarpe buvo prel. L. Tulaba, 
Šv. Kazimiero kolegijos rektorius, 
ir kun. M. Burba, salezietis, abu iš 
Romos.

Prel. L. Tulaba, mūsų žiniomis, 
ketino aplankyti Punską ir kitas 
vietoves, žymiai anksčiau, bet dėl 
ligos kelionę turėjo atidėti. Jis at­
vyko į Punską prieš Žolinę, čia 
vedė misijas ir dalyvavo Žolinių 
atlaiduose.

Jam bebūnant Punske, įvyko di­
delė, tradicinė Žolinės šventė rug­
pjūčio 15 d. Pagal seną paprotį, 
Punsko parapijos kaimai šios Ma­
rijos šventės ir derliaus nuėmimo 
proga nupina iš įvairių javų var­
pų ir žolynų vainikus, pritvirtina 
prie ilgų kotų ir neša procesijoje 
pamaldų metu.

Taip buvo padaryta ir šiais me­
tais. Kaimų jaunimas, besiruošda­
mas procesijai, išsidėstė šventoriu­
je. Atėjo pažiūrėti vainikų Puns­
ko parapijos klebonas kun. Ignas 
Dzermeika. Kiek ilgiau jis susto­
jo prie 'Punsko miestelio jaunimo 
paruošto vainiko, kuris buvo be­
ne pats gražiausias ir originaliau­
sias. Viršutinėje vainiko dalyje bu­
vo matyti Punsko šventovės pa­
veikslas, o apatinėje - seiniškės 
Marijos paveikslas su juodais kas­
pinais. Klebonas pasiteiravo ką vi­
sa tai reiškia. Ten stovėjęs jauni­
mas paaiškino, kad viršutinė vai­
niko dalis primena Punsko šven­
tovės 100 metų sukaktį, o apatinė 
— Seinų baziliką, kurioje neleidžia­
mos lietuviškos pamaldos. Juodi 
kaspinai esą reiškia gedulą dėl to­
kio lietuvių teisių pažeidimo.

Tai išgirdęs kun. I. Dzermeika 
griebė minėtą vainiką ir nulaužė 
kotą. Priėjęs prel. L. Tulaba pa­
klausė jaunimą, kodėl jis įveda 
politiką, bando demonstruoti; esą 
tuo būdu negalima laimėti. Vienas 
jų atsakė, kad tai jokia politika, o 
tiktai lietuvių teisė turėti pamaldas 
gimtąja savo kalba Seinų bazili­
koje Punskiečiai buvo nustebinti 
tokiu prelato svečio pareiškimu ir 
klausė ar dar reikės laukti 100 me­
tų, bet į tai prelatas atsakė nežinąs.

Jaunimas, kuris jau buvo pasi­
ruošęs procesijai, ir choras, pasi­
juto įžeisti ir nutarė procesijoje 
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nedalyvauti. Truputį vėliau betgi 
apsigalvojo ir apsisprendė daly­
vauti, nepaisant įvykusio incidento, 
nes dėl jo esą negalima boikotuoti 
pamaldų. Sakoma, kad viena gru­
pė mergaičių, nešusių savo vėlia­
vą, vistiek uždėjo juodą kaspiną 
kaip solidarumo ženklą su Seinų 
lietuvių kovotojais.

Meninė programa šventoriuje

Po pamaldų jaunimas šventoriu­
je buvo numatęs meninę programą 
maždaug pusvalandžio ilgumo. Kle­
bonas I. Dzermeika nebenorėjo leis 
ti jos, juoba, kad iškilmėse daly­
vavo ir Lomžos vyskupas M. Sa- 
sinowskis. Bet kai iniciatoriai ėmė 
priekaištauti dėl tokio uždraudimo 
ir priminti, kad jie tai programai 
ilgai ruošėsi, klebonas leido duoti 
penkių minučių programą. Jauni­
mas tuo nebuvo patenkintas ir pa­
reiškė - visa programa arba nieko, 
Klebonas pagaliau nusileido ir jau­
nimas davė maždaug 20 minučių 
trukusią meninę programą.

Pradžioje jos klausėti vysk. M. 
Sasinowskis, klebonas kun. I. Dzer­
meika. prel. L. Tulaba ir kun. M. 
Burba, bet po maždaug penkių mi­
nučių liko tik vienas kun. M. Bur­
ba, kuris sujaudintas sekė visą 
programą. Ypač jaudinantis buvo 
momentas, kai programos pabaigo­
je visi dalyviai sugiedojo Lietuvos 
himną. Tai labai retas dalykas šio­
je šalyje.

Punsko jaunimo vainiko istorija 
ir dabar nėra užmiršta. Pats vai­
nikas su nulaužtu kotu atsidūrė 
viename muziejuje, o jo nuotrau­
kos pasiekė spaudą.

Lietuviškos pamaldos Seinų 
bazilikoje

Iš Lomžos vyskupo M. Sasinows- 
kio, dalyvavusio Žolinės atlaiduose 
Punske (dalyvavo ir Seinų klebo­
nas kun. Rogowskis), seiniečių gru­
pė gavo vienkartinį leidimą prel. L. 
Tulabai atnašauti Mišias lietuvių 
kalba Seinų bazilikoje sekmadienį, 
rugpjūčio 16 d. 'Per vieną parą ži­
nia aplėkė visą apylinkę ir tą sek­
madienį, 3 vai. p.p., Seinų bazilika 
buvo pilnutėlė lietuvių.

Koncelebracines Mišias laikė 
prel. L. Tulaba, kun. Burba ir kun. 
I. Dzermeika. Labai gražų, patrio­
tinį pamokslą pasakė prel. L. Tu- 

laba. Pasak vietinių lietuvių, to­
kio turinio pamokslo čia pokario 
metais niekas dar nebuvo girdėjęs. 
Dėlto daug kam kilo klausimas, 
kaip suderinti prelato pamokslą su 
jo laikysena Punske vainiko atve­
jyje.

Pamaldomis sužavėti žmonės gra­
žiai ir stipriai giedojo. Visa tai ma­
tė ir Seinų klebonas kun. Rogows­
kis, atėjęs bazilikon lietuviškų pa­
maldų pabaigoje.

Po pamaldų Seinų lietuvių at­
stovai kunigus svečius iš Romos 
šventoriuje pasitiko su duona, drus­
ka ir vynu. Jie kvietė svečius į 
priėmimą lietuvių draugijos būs­
tinėje, bet vietinis klebonas nusi­
vedė juos į kleboniją. Svečiai bet­
gi turėjo progą išklausyti meninę 
programą, atliktą ten pat šventoriu­
je. Dalyvavo joje “Klumpės” an­
samblis ir kitos vietinės meno pa­
jėgos.

Vienkartinės lietuviškos pamal­
dos Seinų bazilikoje buvo šviesus 
pragiedrulis, bet labai trumpas. Re­
guliarių lietuviškų pamaldų kaip 
nebuvo, taip ir nėra. Lietuviams 
daroma skriauda tęsiama toliau.

RUSAI VĖL BAUDŽIA 
UKRAINIETĮ

Svarbiausiosios amerikiečių pro­
fesinės sąjungos AFL-CIO lyderis 
Lane Kirkland paragino Vakarų 
pasaulio darbo žmonių organizaci­
jas užstoti ukrainietį žmogaus tei­
sių gynėją Anatolyj Marchenko, 
kuriam rugsėjo 2 d. Vladimire bu­
vo iškelta teismo byla už tariamą 
priešsovietinę agitaciją. Sovietų 
valdžios nežmoniškas elgesys su 
Marchenko ir kitais žmogaus tei­
sių gynėjais, pažymėjo Kirkland, 
nėra sovietų vidaus reikalas, bet 
akivaizdus Helsinkio tarptautinio 
susitarimo pažeidimas. Marchenko, 
kuris praeityje jau yra atlikęs sun­
kią kalėjimo bausmę, dabar yra 
teisiamas antrą kartą. Vakaruose 
buvo atspausdinti jo atsiminimai iš 
gyvenimo sovietų priverčiamųjų 
darbų stovyklose. Apkaltinus jį 
sovietinės santvarkos šmeižimu, 
jam dabar gresia nauja dešimties 
metų kalėjimo bausmė.

LRTV

Anglijos ir Valijos vyskupų kon­
ferencijos Teisingumo ir Taikos 
komisija paskelbė dokumentą Eu­
charistija ir Teisingumas: tai da­
rykite mano atminimui. Dokumen­
to tikslas atkreipti dėmesį į kiek­
vieno tikinčiojo pareigą konkre­
čiai įsijungti į vargstančiųjų ir 
persekiojamųjų pagalbos akciją. 
Teisingumo įgyvendinimas pasau­
lyje, pažymima dokumente, yra 
neatskiriamai susijęs su Kristaus 
Evangelijos skelbimu. Pats Kris­
tus yra įpareigojęs savo mokinius 
kovoti prieš bet kurias vergijos ir 
išnaudojimo formas pasaulyje. To­
dėl tiek pati Bažnyčia, tiek kiek­
vienas nuoseklus tikintysis yra pa­
šaukti gyventi pagal Kristaus skelb 
tus teisingumo dėsnius, rūpinantis 
visais pagalbos reikalingais ir pa­
vergtaisiais.

• Canberra. Sovietų Sąjunga 
paprašė Australijos federalinės 
valdžios įvažiavimo vizos sovieti­
nės TASS žinių agentūros atstovui 
Yuri Truškin. Valdžia tiria vizos 
davimą, nes jau paaiškėjo, kad tas 
Truškin yra KGB agentas ir už 
šnipinėjimą 1945 m. buvo ištrem­
tas iš Tailando, 1970 m. iš Egip­
to.

® Sydney. NSW valstijos rin­
kimus rugsėjo 19 d. vėl laimėjo 
didesne balsų persvara darbiečių 
valdžia su premjeru Mr. Wran. 
NSW parlamente 99 vietos, - ALP 
laimėjo 69 atstovus, liberalai 14, 
ūkininkų partija 14, nepriklauso­
mi 2. Dar ne visi balsai suskaičiuo­
ti.

• Canberra. Ministerių kabi­
nete vėl krizė, kai Pagrindinės pra­
monės ministeris Mr. Sinclair opo­
zicijos kaltinamas apsileidimu, ne­
silaikius Pieno korporacijoj taisyk­
lių, taksų vengimo. Kitas minis­
teris - Pramonės ryšių Mr. Viner 
per žioplumą parlamente leptelėjo, 
kad dėl Statybos unijos išregistra­
vimo valdžią remia Costain firma. 
Opozicija reikalauja abiejų minis­
terių pašalinimo.

9 Melbournas. Britų Common­
wealth ministerių pirmininkų, pre­
zidentų konferencija prasidės rug­
sėjo 30 d. ir tęsis iki spalio 2 d. 
Rugsėjo 30 d. atskrenda ir Britani­
jos karalienė Elizabeth. Tos visos 
valstybių galvos atstovaus apie bi­
lijoną žmonių, pasaulio ketvirtada­
lį gyventojų.

© Adelaidėje įvestas benzino 
suvaržymas, sustreikavus marinų 
inžinieriams. Australijos uostuose 
sulaikė apie 60 laivų ir benzino 
tanklaivių. NSW apie 10.000 spaus­
tuvininkų unija numato pora dienų 
streikuoti dėl 35 darbo valandų 
įvedimo. Melbourne rugsėjo 22 d. 
išėjo streikuoti Fordo automobi­
lių fabriko 700 darbininkų, reika­
lauja po $ 30 savaitinio algų pa­
kėlimo. Neatsilieka ir pakuotojų 
unija, sulaikė Commonvealth gal­
vų konferencijai popieriaus prista­
tymą.

© Viktorijos Transporto minis­
terija nuo spalio 4 d. Melbourne 
įveda naują viešojo susisiekimo bi­
lietų sistemą. Nusipirkęs dienai bi­
lietą, gali važinėti tiek kartų, kiek 
tik nori traukiniu, autobusu ar 
tramvajumi, po vieną ar po kelias 
miesto zonas, žiūrint kokį bilie­
tą pirkai.

• Lenkijos vyskupai reikalau­
ja spaudos laisvės. Rugsėjo 20 d. 
visose Lenkijos bažnyčiose buvo 
perskaitytas Ganytojinis laiškas, 
kad susižinojimo priemonės negali 
likti tik vienos ideologijos mono­
polis, bet turi priklausyti visiems 
žmonėms.

• Irano revoliucinė moslemų 
valdžia tebešaudo savo tautiečius, 
kurie nepritaria valdžiai. Per pas­
kutinę savaitę prie sienos pastatė 
ir sušaudė vėl 200 iraniečių ir pla­
nuoja likviduoti 300.000 Bahai ti­
kinčiųjų.
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aidai
GRANDINĖM SURAKINTAS 
KUNIGAS LIETUVOJE

Religijos persekiojimai vis smar­
koje sovietų okupuotoje Lietuvo­
je. Praėjusią savaitę paskelbėme 
iš Lietuvos gautą žinią, kad jau­
nas kunigas Ričardas Černiauskas 
rugpiūčio 20 d. sovietų saugumo 
KGB agentų buvo suareštuotas, 
skaudžiai sumuštas ir grandinėmis 
surakintas kaip didžiausias nusi­
kaltėlis, vien už tai, kad jaunimui 
skelbė Dievo žodį. Kai Vilniaus 
bažnyčioje tikintieji išgirdo apie 
savo kunigo nežmonišką užpuolimą 
ir jo surakinimą, kilo bažnyčioje 
verksmas.

Žiaurūs, vandališki teroro veiks­
mai daromi prieš bažnyčias ir baž­
nytinius asmenis Lietuvoje. Rug­
piūčio 8 d. buvo mirtinai užmuš­
tas Pamūšio klebonas kunigas Leo­
nas Mažeika savoje klebonijoje. 
Pernai spalio 10 d. buvo mirtinai 
nukankintas Luokės klebonas kun. 
Leonas Šapoka. Lietuvių Informaci­
jos Centras iš New Yorko praneša 
ir kitus žiaurius pasikėsinimus prieš 
kunigus Lietuvoje, kun. Benedikto 
Povilanskio užpuolimą Karmėlavo­
je, kun. Antano Bitvinskio ir kun. 
Juozo Zdebskio sužalojimą. Nežiū­
rint tikinčiųjų protestų ir reikala­
vimų, nusikaltimai prieš kunigus 
ir prieš bažnyčias tebesitęsia.

Lietuvos kunigai ir tikintieji 
jau seniai suprato tiesą, kurią gra­
žiai išreiškė popiežius Jonas Pau­
lius II sakydamas, kad religinės 
laisvės tikintieji tiek turėsią, kiek 
jos išsikovosią. Iš sovietinės val­
džios "išsiderėti" pavyksta tik ta­
da, kai ji pradeda tikinčiosios liau­
dies bijoti, o kai tikintieji pasy­
vūs ir nesąmoningi ■ atsiranda pa­
lankiausia dirva klestėti valstybi­
nio ateizmo tironijai. Latvijos baž­
nyčiose beveik neliko jaunimo, o 
Rygos Kunigų seminarija jau tre­
ti metai gali priimti kandidatus tik 
su nelatviškom pavardėm. Lietu­
vos religinis atgimimas jau seniai 
kelia komunistams nerimą, rašo 
LKB Kronika Nr. 44. Dabar prade­
da užmušinėti veikliuosius kuni­
gus.

Kunigas, katekizuojąs vaikus, so­
vietinės valdžios akyse yra "eks­
tremistas", prašąs Bažnyčiai lais­
vės - "politikierius", pakritikuojąs 
valstybinio priverstinio ateizmo sa­
vivalę - "tarybinės santvarkos šmei 
žikas", kuriam vieta - už grotų. 
Pagal sovietinių propagandistų lo­
giką "geras kunigas" tik tas, ku­
ris, drebėdamas ir eidamas prieš 
savo sąžinę, laikosi prieš Bažnyčią 
nukreiptų Religinių susivienijimų 
nuostatu, gina Berlyne sovietinės 
taikos modelį, duoda interviu apie 
tariamą Bažnyčios laisvę Lietuvo­
je, arba bent tiek yra pasyvus, kad 
visa jo pastoracija suvedama į "mi­
rusiųjų laidojimą". Visi kiti kunigai 
sovietiniams pareigūnams - nepa­
kenčiami "ekstremistai".

"Aušra" Nr. 24, apžvelgusi re­
ligijos persekiojimus, daro išvadą: 
"Lietuva ateistinė nebus, ji liks 
krikščioniška, arba jos visai nebus".

PD

Naujoji darbo
Popiežius Jonas Paulius II rug­

sėjo 15 d. paskelbė trečiąją savo 
pontifikato encikliką, kuri yra skir­
ta žmogaus darbo problemai. Nau­
joji enciklika, kurios originalas 
yra parašytas lotynų kalba, pra­
sideda žodžiais “Laborem exer- 
cens”, - Atlikdamas darbą, ir jau 
pačiu pirmuoju sakiniu pabrėžia 
esminę mintį, kad žmogus savo 
darbu pelno kasdieninę duoną ir 
prisideda prie žmoniškesnės visuo­
meninės santvarkos, o tuo pačiu 
ir prie pasaulio pažangos kūrimo.

Naujoje enciklikoje, kaip ir dvie 
jose ankstesnėse Jono Pauliaus II 
enciklikose, visu ryškumu atsispin­
di Bažnyčios ir popiežiaus rūpestis 
žmogaus problemomis šiuolaikinia­
me pasaulyje, žmogaus orumo ap­
saugojimu, teisingumo ir taikos 
Įgyvendinimu, tuo skirtumu, paly­
ginus su ankstesniaisiais dokumen­
tais, kad naujoje enciklikoje pa­
grindinis dėmesys yra skiriamas 
ne bendriesiems socialiniams klausi 
mams, bet išimtinai darbo pasaulio 
problemom, kurių teisingas supra­
timas atveria kelią j visų kitų žmo­
nių tarpusavio sugyvenimo proble­
mų, socialinio klausimo sprendimą.

Jonas Paulius II dokumente at­
skleidžia, kaip krikščioniškojo 
mokslo šviesoje turi būti saugoja­
mas darbininko asmens orumas, 
ugdomos pagrindinės asmens tei­
sės kasdieninio žmogaus darbo ap­
linkoje. Jonui Pauliui II darbo 
problemos yra ypač artimos, nes

Komunistai luošina Lietuvos katalikų
Čia pateikiame vieną iš daugelio dokumentų, nusiųstą Lietuvos 
KP Centro komitetui 1981 m. vasario 21 dieną.

Mes, Tikinčiųjų Teisėms Ginti 
Katalikų Komiteto nariai, kreipia­
mės į Centro komitetą dėl Petro 
Cidziko, gyv. Vilniuje, Dailidžių g. 
Nr. 7a, likimo.

Prieš aštuonerius metus Petras 
Cidzikas prievarta buvo patalpin­
tas į psichiatrinę ligoninę ir ke­
turis metus, būdamas visai sveikas, 
buvo luošinamas medikamentais.

1980 m. gruodžio 18 d. už tai, 
kad atvyko į viešą docento Vytauto 
Skuodžio teismo procesą, jam buvo 
sufabrikuotas kaltinimas - būk tai 
įkandęs milicininkui į pirštą ir už 
tai nubaustas 15 parų arešto. Ta­
rybinis teismas jį baudė kaip svei­
ką žmogų! Reikia pastebėti, kad
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TĖVIŠKĖS AIDŲ“ BALIUS
Spalio 3 dieną, šeštadienį
MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Baliaus pradžia 7 vai vak.

Puikus orkestras. Gera vakarienė. Staigmenos loterijoj.
Gėrimai Klubo bufete.
Pakvietimai visiems po $ 10.

Stalus užsakyti pas V. Žemaitį, tel. 544 8684, sekmadieniais 
prie bažnyčios.

enciklika
jis turėjo progos betarpiškai su jo­
mis susipažinti, jaunystėje dirb­
damas kaip paprastas darbininkas. 
Esminė šios enciklikos mintis yra 
ta, kad ne žmogus turi būti pa­
jungiamas darbui, o darbas turi tar 
nauti žmogui. Tuo būdu yra iške­
liama drauge ir žmogaus ir darbo 
nepamainoma vertė. Darbas įpras­
mina žmogaus žemiškąją egzisten­
ciją, padeda žmogui pilnai išvys­
tyti savo asmenybę, atskleidžia pa­
ties Dievo žmogui duotą pašau­
simą dalyvauti pasaulio pažangos 
kūrime. Žmogus sukilnina darbą, 
iškelia darbo vertę.

Jono 'Pauliaus II enciklika “Labo­
rem exercens” yra padalinta į pen­
kias dalis. Pirmoje dalyje įvade, 
yra prisimenama devyniasdešim­
ties metų sukaktis nuo Popiežiaus 
Leono XIII-ojo enciklikos Rerum 
Novarum paskelbimo, nurodant 
Bažnyčios rūpestį istorijos bėgyje 
socialiniais ir ypač darbo klausi­
mais, siekiant iškelti žmogaus dar­
bo vertę ir apsaugoti žmogų nuo 
neteisingumo. Čia yra taip pat iš­
ryškinama Bažnyčios socialinio 
mokslo evoliucija.

Antros dalies antraštė yra “Dar­
bas ir Žmogus”. Čia yra pateikiama 
krikščioniškoji darbo samprata, iš­
plaukianti jau iš Šventojo Rašto 
Senojo Testamento knygų. Lygiu 
būdu čia yra iškeliami žmogaus 
ir darbo santykiai krikščioniškojo 
mokslo šviesoje. Krikščionybė nuo 

toks banalus kaltinimas nieko ne­
gali įtikinti. Mes gerai žinome už 
kokias “kaltes” žmonės kartais yra 
baudžiami paromis. Tame pačiame 
docento V. Skuodžio teisme buvo 
suimta teisiamojo Povilo Pečeliū­
no sužadėtinė Danutė Keršiutė ir 
nubausta 7 paroms arešto tik už 
tai, kad savo sužadėtiniui įteikė 
gėlių!

Siu metų vasario 9 d. Petras Ci­
dzikas vėl buvo patalpintas Į Vil­
niaus psichiatrinę ligoninę (Vasa­
ros g. 5) ir vėl nežinia kiek laiko 
bus luošinamas medikamentais. Vi­
si pažįstamieji Petro Cidziko, su­
tartinai tvirtina, kad jis esąs vi­
siškai sveikas žmogus, todėl jo pa­
talpinimą į psichiatrinę ligoninę 

pat pradžios yra iškėlusi žmogauš 
darbo kilnumą. Nesvarbu, koks tas 
darbas bebūtų, jei yra atliekamas 
garbingai ir sąžiningai, jis nusi­
pelno didžiausios pagarbos. Darbas 
kiinina žmogų ir įprasmina jo gy­
venimą.

Trečioje enciklikos dalyje kal­
bama apie darbo ir kapitalo san­
tykius dabartiniame pasaulyje, nu­
rodant tuose santykiuose pasireiš­
kiančio konflikto priežastis ir iš­
ryškinant priemones tam konflik­
tui pašalinti. Čia ypatingu būdu 
yra pabrėžiama, kad ne žmogus tu­
ri būti pajungtas darbui, taigi ir 
kapitalui, bet darbas turi tarnauti 
žmogui ir jo gerovei.

Ketvirtoje enciklikos dalyje kal­
bama apie darbininkų teises, o 
drauge ii- apie darbininkų pareigas. 
Čia yra svarstomos kai kurios la­
bai aktualios šiuolaikinio darbo pa­
saulio problemos, kaip santykiai 
tarp darbdavio ir darbininko, dar­
bo užmokesčio problema, darbinin­
kų teisė jungtis į profesines są­
jungas, žemės ūkio darbininkų tei­
sių apsaugojimas, invalidų įjungi­
mas į darbą ir t.t.

Paskutinėje, penktoje enciklikos 
dalyje yra kalbama apie dvasinę 
darbo vertę arba krikščioniškąją 
darbo teologiją. Žmogus, sutvertas 
pagal Dievo paveikslą ir panašu­
mą, savo darbu tampa Dievo Ap­
vaizdos talkininku, bendradarbiu 
tobulinant pasaulį ir vedant žmoni­
ją į išganymą.

LRTV

veikėjus
visi tikintieji išsiaiškina kaip eili­
nį išpuolį prieš tikinčiuosius, nes 
P. Cidzikas yra tikintis žmogus. 
Kam tai naudinga?

Pasirašė: Tikinčiųjų Teisėms Gin 
ti Katalikų Komiteto nariai: kun. 
Leonas Kalinauskas, kun. Jonas 
Kauneckas, kun. Vaclovas Tamke- 
vičius, kun. Algimantas Kleiną, 
Doc. Vytautas Skuodis (lageryje), 
kun. Alfonsas Svarinskas, kun. Vin­
cas Vėlavičius.

Protestą dėl Petro Cidziko patal­
pinimo į psichiatrinę ligoninę ra­
šė taip pat Lietuviškoji Helsinkio 
grupė. Pasirašė: Ona Lukauskaitė 
— Poškienė, kun. Br. Laurinavi­
čius, Mečislovas Jurevičius ir Vy­
tautas Vaičiūnas.
LKB Kronika Nr. 47, Lietuva, 
1981 m. kovo 19 d.
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Jaunimo koncertas
Tautos Šventės išvakarėse (Ade­

laidėje Tautos Šventę minėjom 
rugsėjo 13 d., sekmadienį) Vyr. 
IVloKSieiviai Ateitininkai kasmet su 
rengia Jaunimo Koncertą. Tai pras­
minga tradicija, nes prisimindami 
tautos nueitą kelią amžių bėgyje 
kartu prisimename ir ateitį.

Kokia bus mūsų tautos tolimesnė 
ateitis? Šis klausimas nuolat ir nuo­
lat iškyla mūsų mintyse, deja, at­
sakymo į jį niekas nežino. Sena 
išmintis sako: “Ką pasėsi, tą ir piau 
si”. Tas tvirtina, kad norėdami ge­
rų vaisių, turime ruoštis pozityviai 
ateičiai. Dabartyje pozityviausias 
mūsų indėlis Į ateities banką yra 
mūsų jaunimas. Kuo labiau tauti­
niai susipratęs ir išsimokslinęs bus 
mūsų jaunimas, tuo geresnių vaisių 
galime tikėtis iš ateities.

Aktyviai veikiančios jaunimo or­
ganizacijos, ypač ideologinės orga­
nizacijos - ateitininkai, skautai, jau 
nimo Sąjunga atlieka milžinišką 
ateities kūrimo darbą, nes iš da­
bartinių, organizuotai veikiančių 
jaunuolių auga, formuojasi ateities 
veikėjai, į kurių rankas netrukus 
atiteks visuomeniniai, politiniai ir 
kultūriniai darbai.

Džliugu buvo Jaunimo Koncer­
to programoje stebėti žvalius ir 
linksmus lietuviukus, kurie dar ne­
išsiauginę spygliuotų ambicijų, nuo 
širdžiai dalinosi su žiūrovais savo 
sugebėjimais ar net talentais, per 
daug nesisielodami, jei kas truputi 
ne taip pasisekė, kaip būtų norėję.

Koncertą atidarė Moksleivių Atei 
tininkų pirm. Sietynas Kubilius 
atitinkamu žodžiu.

Mergaičių chorelis “Eglutės”, va­
dovaujamos jaunos chorvedės Ne- 
miros Masiulytės - Stapleton pa­
dainavo tris daineles: Kaip gi gra­
žus, gražus, Ar aš tau, sese, nesa­
kiau ir Prie šaltinio.

Jonas Kazla su įsijautimu pas­
kaitė S. Stanevičiaus pasakėčią 
Arklys ir meška, o Danielė Po­
ciūtė pašoko porą šokių.

J. Aisčio eilėraštį Lietuvoje skai­
tė Audra Miller.

O štai ir mūsų sena pažįstama, 
mažoji pažiba, Nijolė Lloyd. Ji de­
klamuoja Vytės Nemunėlio eilėraš 
tuką Tėvų nameliai brangūs ir dai­
nuoja Milžinų kapai. Pianinu ją 
palydi Nemira Stapleton.

Nijolė scenoje pradėjo rodytis 
vos išmokusi kalbėti. Dabar jai tur­
būt šeši ar septyni metukai. Nijo­
lės dainavimas nuostabus: gražus 
balso tembras ir nepaprastas muzi­
kalumas. Vokiečiai pavadintų ja 
“Wunderkind”.

Danielė Pociūtė pianinu paskam­
bina Drill march, muz. George Mar 
tel ir kartu su broliu Linu, ketu­
riom rankom - J. Strauss Cit - Cat.

Anita Baltutytė gražiai paskai­
to savo tėvo Viktoro Baltučio pa­
rašytą feljetoną Telefonas.

Akordeonistas Romualdas Wil- 
lembrecht pagroja porą dalykėlių 
akordeonu. Romualdo technika nuo 
lat gerėja!

Ilgą ir visų mėgiamą Maironio 
baladę Čičinską deklamuoja Linas 
Pocius, kurią, esu tikra, daugelis 
su juo kartu deklamavo mintyse. 
Tai nepaprasto grožio kūrinys, ku­
lis Linui pasisekė vaizdžiai per­
duoti.

Čia norisi pastebėti, kad Danielė 
ir Linas Pociai davė nemažą įnašą 
Į šio vakaro programą. Jie ir piani­
nu skambina, ir šoka, ir deklamuo­
ja. Matosi, kad tėveliai (Lidija ir 
Romas Pociai) tinginystės namie 
nepripažįsta.

Jaunas Darius Kalibatas gražiai 
pianinu paskambina Stephen Hel­
ler “Study Op. 45” ir Martin Peer- 
son “Fall of Leaves”.

Pirmą programos dalį užbaigia 
Andrius Binkevičius, padeklamuo­
damas Rambyną. Tai senas ir gra­
žus eilėraštis, kurį ir mes vaikys- 

■ tėj mėgom deklamuoti. Andrius, bu 
vęs Vasario 16 gimnazijos moki-

Adelaideje

Rašo Bronė Mockūnionė

nys, artistiškai perdavė senove 
dvelkiantį vaidilos sapną.

Per pertrauką turėjom progos 
šnektelti su pažįstamais, pasivai­
šinti ateitininkų mamyčių skaniais 
kepsniais ir karšta kavute ii- ap­
žiūrėti melbourniškio dailininko J. 
Baukaus tapybos parodą. Jis buvo 
išstatęs apie keturias dešimtis pa­
veikslų. Be keletos abstraktų, pa­
rodoje dominavo lietuviški peisa- 
žai - akvarelės, kurie žiūrovams 
sukėlė nostalgiją. Kas gali būti ma­
lonesnio seno lietuvio širdžiai, kaip 
kryžius prie sodybos, nunokę ru­
gių laukai, berželis svyruonėlis.

Antrąją koncerto dalį pradėjo 
tautinių šokių grupė Žilvinas, pa­
šokdami Gyvatarą ir OlenderĮ. Va­
dovas V. Vencius, šokių paruošėjas 
Bronius Sabeckis.

Dailininko Dagio scenos vaizdelį 
Dialogą apie meną atliko Rober­
tas Sabeckis ir Andrius Vitkūnas. 
Tėvas diskutuoja su. sūnum moder­
nųjį meną. Režisūra Vytauto Opuls 
kio.

Robertas Vitkūnas jau ne naujo­
kas scenoje su gitara. Tik nauja 
buvo tai, kad šį kartą jis pasirodė 
su savo kompozicija. Tai neilgas 
“pop” dalykėlis, kuriam žodžius pa­
rašė Saulius Kubilius. Sveikiname 
bandymą!

Sekantis pasirodymas apvainika­
vo visą Jaunimo Koncertą: talen­
tingasis mūsų grožinės kūrybos in­
terpretuotojas Sietynas Kubilius 
deklamavo Adomo Mickevičiaus 
“Odę Jaunystei”. Paduok, jaunys­
te, man sparnus! Siek tai ko vyz- 
dis nepasiekia! - Mickevičiaus žo­
džiai ir Sietyno balsas kėlė aukš­
tyn nuo kasdienybės, nuo rūpestė­
lių, dulkių širdyje darėsi lengva 
ir šviesu.

Vėl trumpas pianino muzikos ga­
balėlis - Linas Pocius skambina 
W. A. Mozarto Rondo alia Pur- 
ca.

Bet štai tikra staigmena! Naujas 
poetas! Saulius Kubilius, kuris jau 
tris metus studijavo Romoje, o da-

Sudeginti gyvi lietuviai
Raudėnų parapijos kapinėse, 

Šiaulių rajone, yra kuklus pamink­
las žuvusiai KLEMANSKIŲ šei­
mai, o šalia - LIPSKIŲ šeimos ka­
pas be jokio paminklo ir užrašo. 
Įrašas Klemanskių šeimos antka­
pyje nieko nesako apie šiurpią tra­
gediją, įvykusią 1945 m. vasarą 
Švendrių kaime, 5 km nuo Rau­
dėnų link Papilės, už Gelžės dur­
pyno.

Vieną 1945 m. vasaros dieną Kle­
manskių ir Lipskių sodybas apsu­
po stribų būrys. Iš šių šeimų po 
vieną sūnų slapstėsi nuo mobiliza­
cijos į okupacinę kariuomenę. Gink 
luotus okupantų talkininkus liaudis 
vadino stribais, nes iki 1945. X. 
oficialus pavadinimas buvo “Os- 
trebytelnij batalijon” - naikintojų 
batalijonas, tik vėliau pasityčioji­
mui sugalvotas “liaudies gynėjų” 
terminas. Neradę besislapstančių 
nuo kariuomenės sūnų, stribai ėmė 
kankinti jų šeimų narius. Iškankin­
ti buvo uždaryti i kaminą (patalpa 
mėsai rūkyti), o namai padegti. 
Liepsnose žuvo Lipskių šeimos vy­
ras su žmona ir sūnus; Klemans­
kių: tėvas Antanas, gimęs 1898 m., 
žmona Ona g. 1900 m., sūnus Al­
fonsas, g. 1931 m. ir duktė Joana, 
g. 1921 m. Liepsna sunaikino kan- 

bar atostogauja pas tėvelius, išė­
jo j sceną su savo kūryba. Nors 
oaulius puikiai kalba angliškai ir 
itališkai, bet kūrybai pasirinko lie­
tuvių kalbą, jis paskaitė apie pu­
sę tuzino trumpų eilėraščių, kurie 
kaip ir visų pradedančių kurti bu­
vo egocentriniai. Jo žodis drąsus. 
Saulius, atrodo, daug nesirūpina 
apie tai kaip jis sako, bet jam 
svarbu ką jis sako!

Pietų Kryžius ištiesęs rankas. 
Scenos vaizdelis, pynė ir M. Slavė­
nienės poezijos rinkinio Nežinomi 
keleiviai. Paruošė Elena Varnienė. 
Atliko Ramunė Varnaitė, Sietynas 
Kubilius, Bronius Sabeckis, Irena 
Rupinskaitė ir Vita Bardauskaitė.

Puošnūs rūbai, laužyto lygio sce­
na, švelnių gėlių girlandos mėne­
sienos efekte, lakus, poetiški žo­
džiai, kėlė pasigėrėjimą.

Tuo ir baigėsi jaunyste pulsuo­
janti. įdomi, gerai išbalansuota, 
stipraus tautinio akcento rėmuose 
atlikta programa.

Į sceną buvo pakviestas žodį tar­
ti ALB Adelaidės Apyl. Valdybos 
pirm. Česlovas Zamoiskis. Jis bu­
vo paprašytas atsakyti į jaunimo 
klausimą: “Ar to jūs iš mūsų ši 
vakarą tikėjotės, ką mes parodėm?”

C. Zamoiskis, kuris niekam ne­
gaili gero žodžio, jei yra užtarnau­
ta, šį Jaunimo koncertą įvertino 
labai teigiamai. Jis kalbėjo apie 
Tautos Šventę ir jaunimą, kaip 
tautos ateitį. Prašė visą lietuvišką 
jaunimą jungtis į organizuoto jau­
nimo gretas ir reiškė viltį, pagei­
davimą, kad kitais metais į šią 
sceną susirinktų dvigubai daugiau 
jaunimo. Šį vakarą programą at­
liko 24 jaunuoliai.

Prie šių pirmininko linkėjimų 
jungėsi pilnutėlė Katalikų Centro 
salė lūkestingais plojimais. Prog­
ramos pranešėjai - sujungėjai: pir­
moje dalyje - Irena l’etkūnaitė ir 
Andrius Dunda; antroje dalyje — 
Dana Baltutytė. Dekoracijos Pau­
liaus Dundos - labai įspūdingos. 
Apšvietimas - Pauliaus Rupinsko.

Padėka priklauso visiems kon­
certo rengėjams ir programos daly­
viams. Nuoširdus ačių už tokį nuo­
taikingą ir gražų vakarą, už lie­
tuviškų tradicijų puoselėjimą. Tau­
tos Šventės paminėjimą.

kinimų žymes, bet ne visas. Ruo­
šiant aukas laidoti pastebėta, kad 
Lipskių sūnui buvo nuplautas lie­
žuvis.

Žudikai net aukų žmoniškai pa­
laidoti neleido - ginkluoti stribai 
per laidotuves tyčiojosi iš sielvarto 
prislėgtų laidotuvių dalyvių.

Nežinau, ar ši šiurpi tragedija 
įvyko kieno nors įsakymu iš aukš­
čiau, ar tai “patriotine” iniciatyva. 
Niekas iš žvėriškų žudikų nebuvo 
nubaustas. Ir nenuostabu - oku­
pantams tai naudingas darbas.

Tiesa vienas iš žudikų, Viktoras 
Barakauskas, žymiai vėliau buvo 
nubaustas 2 metams laisvės atė­
mimu, bet už vagystę. Atlikęs baus 
mę, kartą važiuojant motociklu už­
simušė.

K. Žemaitis, Aušra Nr. 26 (66), 
Lietuva, 198!m. vasaris

= Didžiojoje Britanijoje Wind­
sor mieste rugsėjo 3 d. pasibaigė 
10 dienų vykusi anglikonų ir kata­
likų tarptautinės komisijos posė­
džiai. Jos dalyviai paruošė raportą 
apie Eucharistiją, kunigo tarnybą 
ir Bažnyčios autoritetą - vadovy­
bę. Raportą dabar svarstys angliko­
nų ir katalikų Bažnyčių vadovai.

TIESOS ŽODŽIU
DROŽĖ SOVIETAMS

Madrido konferencija Europos 
saugumo ir bendradarbiavimo klau 
simu po vasaros pertraukos vėl 
pradės savo darbą spalio 27 die­
ną. Vienas pagrindinių šios kon­
ferencijos tikslų tikrinti, kaip yra 
konkrečiai vykdomi Helsinkyje pri­
siimti įsipareigojimai žmogaus tei­
sių apsaugojimo srityje. Konferen­
cijos pirmosios sesijos metu Ame­
rikos delegatas Kampelmann pa­
žymėjo, jog Madride posėdžiaujant 
Helsinkio baigiamąjį aktą pasira­
šiusių valstybių atstovam, Sovietų 
Sąjunga ėmė dar labiau persekioti 
žmogaus teisių gynėjus ir pažeidi­
nėti kai kuriuos specifinius Hel­
sinkyje prisiimtus įsipareigojimus, 
šeimų susijungimą, emigracijos 
laisvę ir t.t. Prieš pat pirmosios 
konferencijos sesijos darbų užbaigą, 
amerikiečių delegatas dar kartą 
įsakmiai paminėjo Pabaltijo kraš­
tuose padažnėjusius žmogaus tei­
sių gynėjų suėmimus, priminda­
mas Lietuvos Helsinkio grupės na­
rių - Vytauto Vaičiūno ir Mečis­
lovo Jurevičiaus areštus, latvio so­
cialdemokrato Bumeistarso teismą, 
esto Mart Nikius likimą. Ameri­
kiečių delegatas atkreipė dėmesį, 
kad šių metų pavasarį, vien tik 
trijų mėnesių laikotarpyje, 250 žmo 
nių Sovietų Sąjungoje, jų tarpe 
daug katalikų, buvo nuteisti už 
savo religinius įsitikinimus. Sovie­
tų delegacijos vadovas mum daž­
nai kartojo, kalbėjo Amerikos de­
legatas Kempelmann,, kad žmogaus 
teisių aktyvistų Sovietų Sąjungoje 
labai nedaug.. Kodėl jo vyriausybė 
taip labai jų bijosi? Kodėl vy­
riausybė, kuri propaguoja vadina­
mą taikingą koegzistenciją, nesu­
geba sugyventi su skirtingų pa­
žiūrų asmenimis savo krašto vi­
duje? Kodėl ji baudžia žmones, 
kurie prašo, kad valdžia laikytųsi 
savo prisiimtų įsipareigojimų? To­
talitariniai režimai, pažymėjo Ame­
rikos delegatas, sugeba laikinai už­
gniaužti žmogaus teisių sąjūdžius, 
tačiau niekad nesugebės nuslopinti 
kovos už laisvę. Šis sąjūdis išliks 
gyvas ir, laikui bėgant suklestės, 
nes nauji žmonės užims kritusiųjų 
vietas. LRTV

PAUKŠČIŲ ROJUS
Šveicarų paukščių sąjungos žur­

nalas “Voegel der Heimat” - Tė­
vynės Paukščiai, - birželio mėnesio 
numeryje paskelbė ilgą straipsnį 
apie Žuvinto draustinį Lietuvoje 
(tarp Marijampolės ir Simno). 
Straipsnio autorius dr. Robiller iš 
Weimaro, Rytų Vokietijoje, jau du 
kartus aplankęs Žuvintu draustinį, 
šį gamtos rezervatą vadina Lietu­
vos ornitologų rojum, primindamas, 
kad draustinio įkūrėjas yra prof. 
Tadas Ivanauskas, kuris Lietuvoje 
yra tapęs beveik legendarine asme­
nybe. Dr. Robiller straipsnyje su­
pažindina skaitytojus su Žuvinto 
ežero atsiradimo istorija ir jo bū­
dingomis savybėmis. Autorius api­
būdina Žuvinto rezervatą kaip uni­
kalų gamtos kampelį, kur reti au­
galai, gyvena bei veisiasi daug gy­
vūnų, ypač paukščių kurių čia su­
sekta net 247 rūšių. LRTV
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Pasiskaičius Pavergtųjų Tautų 
Tarybos korespondenciją apie lais­
vųjų rumunų egzilinės vyriausybės 
prezidento vizitą Melbourne ir jų 
bendruomenes vargus su komunis­
tų infiltracija, kilo mintis truputį 
plačiau pakalbėti šiuo reikalu.

1. Infiltracija pas kitus

Žymiausiai infiltracija paveikė 
bulgarų, rumunų ir serbų ortodok­
sų bendruomenes. Komunistai pas­
tebėję, kad išeiviai daugiausia bu­
riasi apie savo bažnyčios parapi­
jas, nutarė jas sunaikinti arba jų 
įtaką susilpninti.

Kadangi bulgarų ir rumunų baž­
nyčios atsisakė klausyti Maskvos 
pastatyto Metropolito, tai ateisti­
nės Sofijos ir Bukarešto vyriausy­
bės nupirko Australijoje po vieną 
bažnyčią ir atsiuntė savo “dva­
siškius”, gerai apmokytus ir pa­
ruoštus. Jie neskelbia komunizmo, 
tik ragina nesikišti į politiką ir 
“atiduoti kas Dievo, Dievui ir kas 
ciesoriaus, - ciesoriui”.

Visi, kurie bando laikytis prie 
savųjų nepriklausomų Maskvos 
Metropolitui bažnyčių, nebegauna 
laiškų iš savo giminių ir negauna 
vizos turistinei kelionei į savo tė­
viškę aplankyti gimines. Tie, kurie 
prisirašo prie naujai įsteigtų pa­
rapijų, gauna glėbiais literatūros 
ir visokių privilegijų.

To pasėkoje bulgarų bendruome­
nė Viktorijoje buvo suskilusi, o ru­
munų visai nustojusi veikti.

Prieš keletą metų Jugoslavijos 
konsulato agentai buvo pradėję 
lankyti serbų ortodoksų išeivius su 
panašiais mandagios formos gra­
sinimais.

Pavergtųjų Tautų Tarybai pareis 
kus protestus prie Australijos da­
bartinio užsienio reikalų ministerio, 
jie truputį aprimo

Maskvos įkurta “Rodinos”, lie­
tuviškai “Tėviškės” draugija, vei­
kia tarp visų Rusijos užimtų kraš­
tų išeivių ir jai vadovauja pats 
KGB viršininkas.

Prie “Rodinos” sukurti “kultū­
rinių ryšių komitetai” apima visų 
tautų išeivius, bandydami visur 
giedoti tą pačią dainelę: “Šokite ir 
dainuokite, tik nepolitikuokite”.

Okupantas norėtų, kad visi išei­
viai “pasidarytų labai kultūringi” 
ir pasitrauktų iš politinės veiklos. 
Tada Maskvai niekas nedrumstų ra 
mybės ir niekas nebekalbėtų apie 
Sovietų Rusijos dekolonizaciją.

“Rodinos” draugija per savo tau­
tinius skyrius visomis kalbomis 
leidžia savaitinius laikraščius. Lie­
tuviams “Gimtąjį Kraštą”, latviams 
“Tėvija”, kitiems irgi panašiais 
vardais.

Visi jie kaip vienas prašo mus 
pasitraukti iš politinės veiklos. Vi­
si ragina palaikyti kultūrinius ry­
šius.

Visi jie kaip vienas rašo apie 
“išeivijos nuosmukį” ir visi vie­
nodai skelbia, kad mes esame “nu­
džiūvusi medžio šaka”.

Nesinori tikėti, kad išeivija bū­
tų nudžiūvusi tautos kamieno šaka. 
Gyva išeivijos kultūrinė veikla ir 
aktyvi kova už savo Tėvų žemės 
laisvę parodo, kad ji yra gyva ir 
gaji Tautos dalis, prievarta oku­
panto atskirta nuo gimtųjų tėviš­
kės laukų, bet ne nuo savo tau­
tos.

OKUPANTO INFILTRACIJA
Jeigu mes būtume nudžiūvusi 

medžio šaka, tai okupantas nesivar­
gintų mums siuntinėti savo spaudą 
ir savo agentus nesantaikai mūsų 
tarpe kelti.

Priešingai, visų pavergtųjų tau­
tų išeivija yra skaudi rakštis oku­
panto kūne, todėl jis taip ir kei­
kia mus už tą nelemtą “politinę 
veiklą”.

2. Bandymai tarp lietuvių

Sunkiausiai okupantui vyksta 
bandymai suskaldyti išeivijos lietu­
vių visuomenę. Stipri ir drausmin­
ga Lietuvos Katalikų Bažnyčia yra 
gerai organizuota ir jos infiltracija 
jiems neįmanoma.

Belieka veikti per lengvabūdžius 
ir politiniai nesusigaudančius nai­
vius pavienius veikėjus. Vieni iš 
jų, negalėdami dėl savo buko pro­
to iškilti bendruomenėje, kiti norė­
dami savanaudiškai iš okupanto 
gauti įvairių privilegijų, pradeda 
"Tėviškės” draugijoje ieškoti “kul­
tūrinių ryšių”.

Pradžioje siųsdami mums įvai­
rius dainininkus, jie bandė suskal­
dyti Australijos lietuvių bendruo­
menę. Tas jiems nepasisekė, bet 
paliko tam tikrų nemalonumų ar 
bent truputį nepasitikėjimo vieni 
kitais.

Tų koncertų organizatoriai nie­
kada nedrįso viešai pasakyti kas 
solistus pakvietė. Visi bandydavo 
kaip mažiems vaikams sakyti: o, 
važiavo pro šalį ir paklausėme ar 
nesutiktų mums padainuoti, nes 
mes baigiame uždusti be tėviškės 
oro”.

Atrodo, nekaltas dalykas, bet 
taip nėra. Maskva nieko nedaro 
be plano ir jų planas yra mums 
ne padėti, bet pakenkti.

Visi suprantame gerai, kad aus­
tralų saugumas seka visų imigran­
tų organizacijų veiklą. Buvęs Mel­
bourne Apylinkės pirmininkas yra 
nekartą viešai susirinkime pasa­
kęs, kad jie geriau žino kas vyksta 
pas mus, negu kartais pati valdy­
ba.

Reikia suprasti, kad jie stebi ir 
okupanto atsiųstus dainininkų kon­
certus. Kažkaip “atsitiktinai - ar 
pagal planą per tuos koncertus, 
ar tai pranešėjais ar gėlių įteikė­
jais, vis kviečiami bendruomenės 
jaunimo organizacijų atstovai.

Jie visi sako: aš ten pasirodžiau 
ne kaip mano organizacijos atsto­
vas, bet kaip privatus asmuo.

Nemanau, kad australų valdžia 
būtų tokia kvaila ir tikėtų pasako­
mis. Netiki ir pati mūsų visuome­
nė ir tokiais “kultūrininkais” pra­
deda nepasitikėti. Čia jau okupan­
tas jaučiasi nors truputį laimėjęs.

Jeigu mes landome po australų 
įstaigas, prašydami paramos mūsų 
kovai dėl Lietuvos laisvės, tai jau 
oficialūs mūsų žmonės per tokius 
koncertus turėtų sėdėti salės gale, 
jeigu iš viso negali namuose pa­
būti, bet nesilankstyti scenoje prieš 
komunistų partijos pareigūnus ar 
operos politrukus.

Daug kas sako, kodėl Australijos 
vyriausybė iš viso leidžia Rusijos 
agentams čia atvažiuoti arba įsi­
leidžia siunčiamus dainininkus.

Australija yra demokratinės 
santvarkos kraštas. 1939 m. dar 
vieną dieną prieš prasidedant karui, 
Melbourno gatvėmis žygiavo vo­
kiečių nacių partijos jaunimas su 
svastika ir vėliavomis. Policija sau­
gojo juos nuo įpykusių žydų ir 
australų, tačiau, prasidėjus karui, 
per 4 dienas visi buvo suvežti į 
internavimo lagerius prie Sheppar- 
ton, Viktorijoj. Jie prarado turtą 
ir po karo buvo deportuoti į Vo­
kietiją arba išmainyti į karo be­
laisvius.

Anglosaksų metodas yra leisti 
kiekvienam “išplaukti į paviršių”, 
kad žinotų su kuo turi reikalą.

“Rodinos”, “Tėviškės” ir kultū­
rinių ryšių įstaigos yra okupanto 
organai. Laisvosios Lietuvos ir vi-

REIKALAUJA PALEISTI PETRĄ CIDZIKĄ

Lietuvos TSR Sveikatos apsaugos 
ministrui ir Lietuvos TSR Proku­
rorui buvo pasiųstas toks pareiški­
mas:

Lietuvos TSR konstitucijos 52 
str. teigia, kad LTSR piliečiams 
garantuojama asmens neliečiamybė. 
Niekas negali būti suimtas kitaip, 
kaip tik teismo sprendimu arba 
prokuroro sankcija.

1975 m. Helsinkio konferencijos 
baigiamojo akto nuostatai suteikia 
kiekvienam žmogui sąžinės, religi­
jos laisvę, garantuoja asmenybės 
neliečiamumą. Po Helsinkio kon­
ferencijos baigiamuoju aktu yra 
ir Tarybų Sąjungos vadovo L. Brež 
nevo parašas.

Petras Cidzikas 1981 m. vasario 
9 d. be prokuroro sankcijos buvo 
milicininkų prievarta nugabentas 
į Vilniaus Lenino rajono VFS pas 
viršininką Adomaitį, o iš ten grei­
toji pagalba su milicijos palyda 
P. Cidziką nuvežė į psichoneurolo­
ginės ligoninės I-jį skyrių, Vilnius, 
Vasaros g. 5. Be medicininių ty­
rimų nukreipimą pasirašė gydy­
tojas - psichiatras Kaunas. Jis pa­
reiškė tik vieną prievartinio “gy­
dymo” motyvą - esą P. Cidziko 
veiksmai kelia “visuomenės susi­
rūpinimą”. Kokios visuomenės ir 
kuo remdamasis gyd. Kaunas tai 
teigia?

Petras Cidzikas užsitraukė KGB 
nemalonę dėl savo religinių ir tau­
tinių įsitikinimų. O kai kurie ta­
rybiniai psichiatrai, Hipokrito prie 
saika įsipareigoję vadovautis savo 
darbe tik sąžine ir humaniškumu, 
dabar imasi “gydyti” sveiką žmo­
gų nuo įsitikinimų.

Ar ne taip “gydė” kalinius na­
cių gydytojai, nusipelnę pasaulio 
visuomenės bei tarptautinės teisės 
pasmerkimo ir bausmės?

Mes žinome Petrą Cidziką kaip 
sveikos psichikos, dorą žmogų. Ši 
prievarta ir susidorojimas su psi­
chiškai sveiku žmogumi - dldžiau- 

sų valstybių įstatymai numato sun­
kias bausmes tam, kas palaiko ryšį 
su okupanto įstaigomis.

Teko nugirsti, kad dienos švie­
sos biją “veikėjai” vėl turi pasi­
kvietę pas mus gerą dainininką, 
žymų komunistų veikėją ir operos 
politruką.

Kodėl kvietėjai veikia slaptai ir 
nepasiskelbia viešai kas jie ir kam 
jie priklauso? Jie tikrai negali pri­
klausyti bendruomenei, nes Pasau­
lio Lietuvių Bendruomenės įstatas 
nusako, kad kas pripažįsta Lietu­
vos okupaciją, arba bendradarbiau­
ja su okupanto įstaigomis, negali 
būti bendruomenės nariu.

Įvykiai Lenkijoje ir paspartin­
tas visų ginklavimasis bei neramūs 
įvykiai alyvos produkcijos kraš­
tuose rodo, kad sprendimas tarp 
laisvės ir vergijos sparčiai artėja.

Būkime tvirti ir vieningi savo 
tarpe. Tegu nei vienas lietuvis “ne­
išplaukia į viršų” okupanto pusėje. 
Politinio pabėgėlio statusas ir Tau­
tos kankinių aukos šventumas ne­
leidžia lankstytis prieš atsiųstus 
komunistii partijos ir okupanto pa­
reigūnus.

A. Kornelijus

sias nusikaltimas visuomenei. To­
dėl reikalaujame Petrą Cidziką tuo 
jau išleisti iš psichoneurologinės 
ligoninės.

Vilnius, 1981. II. 14. Pasirašė: 
Nijolė Sadūnaitė, Leonora Sasnaus­
kaitė, Kęstutis Subačius, Bernadeta 
Mališkaitė, Birutė Burauskaitė, 
Jadvyga Petkevičienė, Jonas Pet­
kevičius, Alfonsas Andriukaitis, 
Sofija Mikšienė, Ona Kavaliauskai­
tė, Genutė Šakalienė, Jonas Vo­
lungevičius, Vytautas Bogušis, Jo­
nas 'Protusevičius, Mečislovas Ju­
revičius, Leonas Baubinskas, Zita 
Vanagaitė, Elena Terleckienė, Ri­
mas Matulis, Romualdas Ragaišis, 
Ona Poškienė - Lukauskaitė.

LKB Kronikos Nr. 47 pranešimu, 
ši griežta akcija padėjo, kad Pet­
ras Cidzikas buvo paleistas iš prie­
vartinio “gydymo” kovo 3 d.

PASAULYJE 450 MIL. INVALIDŲ
Pagal naujausius statistinius duo­

menis, apie dešimt procentų visų 
pasaulio gyventojų yra paliesti fi­
zinio ar protinio invalidumo. Ap­
skaičiuojama, kad dabartiniu metu 
chroniški! ligonių - invalidų skai­
čius pasaulyje siekia 450 milijonų, 
kurių tarpe yra 136 milijonai vai­
kų, turinčių mažiau negu 15-ka 
metų amžiaus. 80 procentų pasau­
lio invalidų gyvena ūkiniai besi­
vystančiuose kraštuose. Prie inva­
lidų skaičiaus pridedant dar jų ar­
timuosius, slaugytojus, globėjus, 
apskaičiuojama, kad invalidumo 
problema vienokiu ar kitokiu būdu 
paliečia apie 25 procentus pasau­
lio gyventojų. Jungtinių Tautų Or­
ganizacija, paskelbusi šiuos metus 
Tarptautiniais Invalidų Metais, sie­
kia atkreipti pasaulio viešosios nuo 
monės dėmesį į invalidų problemos 
apimtį, drauge kviesdama imtis 
veiksmingesnių priemonių kovoje 
prieš invalidumą sukeliančias prie­
žastis.
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Fondui aukojo:

Po $ 100 E. Druskinienė savo 
vyro Algio prisiminimui, J. Saka­
lauskas - nauji šimtininkai. $ 25 
A. W. Kaltinis - naujas narys. $ 10 
J. E. Balčiūnai - a.a. E. Šarauskie- 
nės atminimui. Tautos Šventės 
proga per Įgaliotinį A. Obeliūną 
Geeionge aukojo $ 20 Dr. S. Ska- 
pinskas, $ 10 Dr. R. Šarkis, po $ 5 
A. Jančiauskienė, K. Starinskas, 
S. Šutas, F. Andrikonis, V. Pala- 
vikas, A. Žvirblis, O. Srederis, S. 
Karpalavičius, L. Budzinauskas, 
A. Obeliūnas, po $ 2 l’r. Vaiče­
kauskas, E. Meižienė, V. Ceraka- 
vičius, J. Manikauskas.

Sveikiname naujus šimtininkus, 
naują narį ir ačiū visiems aukoto­
jams.

V. Ališauskas
AL Fondo Iždininkas

Kalėdines dovanos giminėms Lietuvoje
Praktiškas ir naudingas siuntinys 1 — 1981 m.

3 m. šilkinio geriausios rūšies aksomo suknelei; 3 m. 
vyriškai arba moteriškai eilutei vilnonė medžiaga su jaudi­
ntu “All wool made in England”; vyriški išeiginiai marški­
niai arba bliuskutė; vyriškas arba moteriškas nertinis; 
“Wrangler” arba “Levi” jeans, denim arba rumbuoto vel­
veto; medžiaga dėl dviejų puikių suknelių arba 2 svarai 
vilnonių su mohair siūlų.

Šio siuntinio kaina su muilu ir persiuntimu $ 320.

Į ši siuntinį dar galima dadėti 8 svarus'įvairių prekių: 
medžiagos galima dadėti 3 m. ir dirbtinio minko kailio pal­
tui 3 jardus.
Žemiau siūlome keletą naudingesnių dalykų (kainos su muitu):

Avikailiai, ilgi arba %, vyriški arba moteriški, tikros odos 
viršus, dirbtinio kailio pamušas, kailio kalnierius, sveria 5 sv. 

$ 220.
Geriausios rūšies avikailiai, tikro kailio, %, sveria 5 sv. $ 
Dirbtinio minko kailis paltui, 3 jar., De-lux, sveria 6 sv. $ 
Dirbtinio minko kailis paltui 3 jar., Ranch, sveria 6 sv. 
Jeans “Wrangler” arba “Levi”, siuntinyje gali būti, 
dvi, viena pora sveria 2 sv., kaina už vienas 
Jeans, rumbuoto velveto, siuntinyje gali būti dvi, 
kaina už vienas 
Vyriškas arba moteriškas megstinis, sveria l’/a sv. 
Vilnonė arba šilkinė skarelė 
Telescopic lietsargis, sveria % sv. 
Vyriški arba moteriški odiniai pusbačiai, sveria sv. 
Puiki medžiaga suknelei 
Angliška medžiaga

Aksomo medžiaga
Kalkuliatorius T1

T1

eilutėm, 3 m., dvigubo pločio
— 33, Texas
— 51 — 111, profesionalinis 

Stetoskopas, Li I tmann
Šie maisto produktai galima siųsti su rūbais: ar­

batos — $ 4. % sv. neseafės — $ 6, 1 sv. pupelių kavos — $ 7, 
1 sv. šokolado — $ 7, 40 cigarečių — $ 5.

Sudarant siuntinį savo nuožiūra reikia pridėti persiunti­
mui $ 42.

Pasiunčiame pramoginės ir kitokios muzikos plokšteles.
Sudarome testamentus, administruojame nuosavybes, 

tarpininkaujame išsirūpinant Lietuvoje gyvenančioms žmo­
noms pensijas, persiunčiame palikimus i Lietuvą prekėmis 
arba valiuta.

BALTIC STORES LTD.
H London Lane, Bromley, Kent, BRI 4HB, England. Tel. 01
460 2592. (Z.&V. Juras)
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PRAŠMUTU ŠVENTĖ

Morta ir Karolis Prašmutai Lie­
tuvių Namų svetainėje pietų metu 
rugsėjo 20 d. atšventė vedybinio 
gyvenimo 29 metų sukaktį savo 
šeimos ir pažįstamųjų tarpe. Praš­
mutai savo darbštumu ne tik gra­
žiai įsikūrė, bet daug yra padėję 
Melbourne lietuviškom organizaci­
jom, Lietuvių Namų išlaikymui 
savo darbu ir aukomis. Jie gražiai 
patriotinėje ir religinėje dvasioje 
išaugino savo šeimą. Kas nežino 
jų dukrelių - Birutės ir Zitos, kiek 
jos laiko ir darbo pašvenčia vado­
vaujant Dainos Sambūrio chorui 
ir lietuvių organizacijom, o sūnus 
Linas vadovauja skautams vyčiams. 
Tai gražus ir kilnus pavyzdys tė­
velių pasiaukojimo lietuvybės iš­
laikyme. Linkime ponams Prašmu- 
tams daug laimės, sveikatos ir gau­
sios Dievo palaimos!

P.M.

$

600
100

86

40$

eilutei

$ 
$ 
$ 
? 
$ 
$ 
$ 
$ 
$

$
$
$

Va sv.

42
40
12
13
50
32
60
70
96
80
57

100
62

Džiugo Tuntas
Tuntininkas s. Henrikas Anta­

naitis sušaukė Tunto Štabo posė­
dį pas Tunto Dvasios vadovą s. 
kun. Pr. Dauknį Parapijos Namuo­
se rugsėjo 22 d. vakare. Dalyvavo 
14 vadovti - brolių ir sesių. Drau­
gininkai pateikė trumpas savo veik­
los apyskaitas ii- kas artimiausiu 
metu numatoma atlikti. Ypač įdo­
mų pirmajai pagalbai pasiruošimą 
turėjo vyr. skautės, kai jų drau­
gininke ps. Marytė Spokevičienė 
buvo keliom valandom pakvietusi 
St. John’s Ambulance su Greito­
sios pagalbos automobiliu teoriškai 
ir praktiškai atlikti pratimus. Vil­
kiukų ir paukštyčių vadovė ps. Jū­
ratė Šimkienė savo draugovei pa­
teiks kelio taisyklių praktiką po­
licijos būstinėje, tai jauniesiems 
bus be galo įdomu ir naudinga. 
Ir visos kitos draugovės gerai pra­
veda programą kas mėnesį pirmąjį 
šeštadienį Melbourne Lietuvių Na­
muose vykstančiose sueigose, kur 
visi ir visos dalyvauja pilnom uni­
formom. Tuntininkas pasveikino 
Rajono Vadą v.s. Bronių Žalį, su­
laukusį 60 m. amžiaus sukaktį, ir 
jam tunto vardu įteikė puikų dail. 
Vytauto Miliausko pagamintą me­
džio drožinį.

Sekančios tunto draugovių su­
eigos vyks Lietuvių Namuose spa­
lio 3 d. prieš piet. Jų metu Tėvų 
komiteto pirm. Algis Bertašius pra­
šo skautų tėvelių pagalbos sutvar­
kyti tunto inventorių.

Metinė Tunto sueiga bus suruoš­
ta Studley Parke, Kew, gruodžio 
5 d., šeštadieni, nuo 11 vai. iki 
3 vai. p.p. Pietus paruoš Jūros Bu- 
džiai.

Tunto aštuonių dienų vasaros 
stovykla užsakyta Gilwell Parke, 
(kur vyko mūsų VI Tautinė Sto­
vykla), 1982 m. sausio 2-10 die­
nomis. Jos viršininke paskirta v.s. 
Danutė Cižauskienė. Stovyklaus 
apie 100 skautų ir skaučių.

Prie kavutės dar buvo aptarti 
ir kiti tunto reikalai.

Sekantis Tunto štabo posėdis 
vyks 'Parapijos Namuose lapkričio 
17 d., 6.30 vai. vakare. Reikia pa­
sidžiaugti mūsų tunto jaunais va­
dovais ii' vadovėmis, jų punktualu­
mu ir energija lietuvių skautų veik­
loje. Jie visi gražiai kalba lietuviš­
kai. Tai pažiba mūsų lietuviškojo 
jaunimo! PD

NELEIDO ŠILUVON Į
RUGSĖJO 8 D. ATLAIDUS

Turistai, neseniai lankęsi Lietu­
voje, praneša, kad Šiluvoje ir jos 
apylinkėse buvo paskelbta drau­
džiama zona, kad čia esąs išplitęs 
“kiaulių maras”. Sunku patikėti, 
kad tas “maras” būtų išplitęs prieš 
didžiuosius Šiluvos atlaidus. Vi­
siems atrodo, kad tai tik KGB Sau­
gumo sugalvotas naujas būdas su­
kliudyti lietuviams maldininkams 
keliones į Šiluvos Dievo Motinos 
šventovę.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry SI., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Cižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Niddrle Vic. 
3042.

Nr. 38 1981 m. rugsėjo mėn. 26 d.

= Popiežius Jonas Paulius II 
kreipėsi Į visą katalikų pasaulį, 
kviesdamas dvasiniai pasirengti Mi­
sijų Dienai, kuri kasmet minima 
spalio priešpaskutinį sekmadienį. 
Pasaulinė Misijų Diena yra gera 
proga, sako Popiežius, ugdyti Baž­
nyčioje misijų sąmonę, kiekvieno 
Bažnyčios nario pareiga vienokiu 
ar kitokiu būdu dalyvauti Evangeli­
jos skelbimo darbe.

= Taika yra žmogui patikėta 
Dievo dovana, - tai tema, kurią 
Popiežius pasirinko ateinančiai 
XV-tai Pasaulinei Taikos Dienai, 
kuri minima kiekvienų metų sau­
sio pirmąją. Šia tema norima ypa­
tingai pabrėžti Dievo veikimą žmo­
gaus gyvenime. Tiktai tikėjimo švie 
soje žmogus, suprasdamas savo ant­
gamtinę paskirtį, pajėgia save ir 
kitus pilnai pažinti, išugdyti tar­
pusavio solidarumo dvasią, kuri su­
daro esminę sąlygą žmonijos pa­
žangai - tiesa, teisingumu, visuo­
tine meile ir laisve. Bažnyčia ne­
siliauja priminusi krikšičonims, kad 
visi žmonės, kaip Dievo vaikai, yra 
vienodos prigimties ir orumo, to­
dėl jie turi gyventi kaip broliai.

= Tanzanijoje, Rytų Afrikoje, 
įsteigta nauja Kapucinų vienuolijos 
provincija. Ta proga būrys jaunų 
vienuolių iškilmingai atliko amži­
nuosius vienuolinius įžadus. Šiai 
kapucinų provincijai priklauso 130 
vienuolių, kurių 50 afrikiečiai, ki­
ti - europiečiai - šveicarai, olondai, 
italai, austrai.

= Kenijoj Afrikos vyskupų rū­
pesčiu įsisteigė tautinė Kenijos ka­
talikų jaunimo taryba, kurios už­
davinys derinti katalikų jaunimo 
sąjūdžių ir organizacijų veiklą vi­
same krašte, palaikant ryšius su 
kitų krikščionių bendruomenių jau 
nimo sambūriais.

= Romoje rugpjūčio pabaigoje 
vyko 36-tas tarptautinis Naujojo 
Testamento Studijų draugijos su­
važiavimas. Ši draugija jungia 750 
Naujojo Testamento mokslininkus 
34 kraštuose. Draugija yra ekume­
ninė, suvažiavime dalyvavo ne tik 
katalikai, bet ir protestantai bei 
stačiatikiai - 300 asmenų.

= Londone gruodžio 28 - sau­
sio 1 dienomis rengiamas Talžė 
ekumeninės bendruomenės globoja 
mas tarptautinis jaunimo sąskry­
dis už taiką ir krikščionių vienybę. 
Tūkstančiai jaunimo iš Europos ir 
užjūrio kraštų drauge melsis šv. 
Pauliaus anglikonų ir Westminste- 
rio katalikų katedrose, kad pasau­
lyje būtų įgyvendinta krikščioniš­
ka taika ir vienybė.

= Sydney. “The Catholic Week­
ly” rugsėjo 20 d. laidoje plačiai 
rašo apie lietuvį kataliką žmogaus 
teisių gynėją Petrą Cidziką, komu­
nistinės valdžios persekiojamą ir 
prievarta Vilniaus psichiatrinėje Ii 
goninėje nuodijamą. Tikintieji sįun 
čia protesto peticijas sovietinei val­
džiai. Įdėta didelė nuotrauka kun. 
Antanui Lukošaičiui aukojant šv. 
Mišias lauke, kai Žaliosios bažny­
čia (10 km į šiaurės vakarus nuo 
Vilkaviškio), komunistų paversta 
malūnu.
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

Kongresas už religines laisves

MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus nariai spalio 
mėnesį meldžiasi, kad lietuviai bū­
tų pamaldūs Marijai, ypač kal­
bėdami rožančių.

Bronė Žilinskienė Canberroje 
Religinei Šalpai prisiuntė $ 500, 
o Tėviškės Aidų prenumeratai 
$ 100. Ačiū aukotojai.

Lietuvių Enciklopedijos papildo­
mą 37-tą tomą užsisakyti Parapijos 
Spaudos kioske pas Feliksą Sodai- 
ti. Pinigų dabar įmokėti nereikia. 
Užsakymais paskubėti, nes LE lei­
dykla nori žinoti, kiek reikės eg­
zempliorių spausdinti.

Kotryna Karosienė rugsėjo 15 d. 
sulaukė 80 metų amžiaus, tai su­
kakčiai užprašė ir šv. Mišias.

Vladas Šarauskas po žmonos lai­
dotuvių išvyko pas savo brolį į

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA

Maldos Apaštalavimas
Jo Šventenybė popiežius Jonas 

Paulius II spalio mėnesį MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją — kad tikinčiose 
šeimose vienybės ryšiai nuolat stip 
retų per bendrą sutartinę maldą; 
misijų — kad visos rajoni­
nės Bažnyčios bendradarbiautų 
evangelizuoti visas pasaulio šalis. 
Trumpas rytmetinis aukojimas:
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie!

MALDA ŠEIMOJE
Iš visų šiandieninių problemų, 

šeimos problemos yra aktualiau­
sios. Modernieji laikai su savo nau­
ja technologija sukūrė naujas si­
tuacijas visose srityse, jų tarpe 
socialinėje, kultūrinėje net ir re­
liginėje. Naujos pažiūros j abortus, 
skyrybas, priešvedybinį seksualinį 
santykiavimą, viešą meilikavimąsi 

Ameriką. Kartu su juo išvyko ir 
brolis, kuris buvo atvykęs į laido­
tuves.

Stasio šulo jauna sesutė Ona Že­
maitienė Amerikoje mirė vėžiu. 
Už jos vėlę pas mus aukotos šv. Mi­
šios.

Kazys Jankus iš Geelongo rugsė­
jo 19 d. išvežtas į Ballarato Mental 
ligoninę.

Adolfas Stanevičius, 64 m., vien­
gungis, staiga mirė širdimi savo 
namuose St. Kilda. Palaidotas po 
šv. Mišių iš St. John’s bažnyčios 
ir palydėtas į Springvale kapines.

Tėviškės Aidų balius Melbourne 
Lietuvių Namuose spalio 3 d. Fede­
racijos valdyba prašo geraširdžių 
lietuvių fantų baliaus loterijai, ku­
rios šeimininkės galėtų paaukoti 
ir po tortą baliaus bufetui ar lo­
terijai.

yra problemos plačiai diskutuoja­
mos spaudoje ir žodžiu. Reikalai 
betgi ne tik negerėja, bet eina blo­
gyn, kas matyti iš vis didėjančiu 
tempu vykstančių skyrybų, kur 
Jungtinės Amerikos Valstybės jau 
sėkmingai lenktyniauja su Sovietų 
Sąjunga.

Diskusijos ii’ problemų svarsty­
mas be abejo yra reikalingas, bet 
jos nesustabdys vis didėjančio gy­
venimo palaidumo. Čia reikalinga 
malda.

Spalio mėnesį meldžiamės už pa­
grindinę socialinio organizmo ląs­
telę - šeimą, už jos patvarumą. 
Šeimos pačios privalo pradėti nuo 
savęs ir duoti pavyzdi visiems. 
Ypač reikalinga visų šeimos narių 
bendroji malda. Juk kiekviena šei­
ma turėtų būti evangeliškų verty­
bių auklėjimo mokykla. Tik šeimo­
je jaunimas gali išmokti melstis, 
kur pagrindiniai jo mokytojai yra 
tėvai. Bendroji šeimos malda pa­
laiko šeimoje tikėjimą, meilę, sus­
tiprina vienybę ir taiką. Šeima, 
kuri drauge meldžiasi, drauge ir 
laikosi.

Kun. S. Gaidelis, SJ.

apsaugojimą
Šveicarų informacijų biuletenis 

“Glaube in der Zweitcn Welt”, — 
Tikėjimas Antrajame pasaulyje, — 
paskutiniame savo numeryje pas­
kelbė išsamų pranešimą apie Koe- 
nigsteine, Vakarų Vokietijoje, rug­
pjūčio mėnesį įvykusį organizaci­
jos “Kirche in Not” - Kenčianti Baž 
nyčia, kongresą. Kongreso darbai 
šiais metais telkėsi aplink pagrin­
dinę temą “Pabėgėliai pasaulyje — 
iššūkis Bažnyčiai”. Penki šimtai 
kongreso dalyvių iš trisdešimties 
įvairių pasaulio kraštų, svarstė 
krikščionių uždavinius, siekiant pa­
dėti spręsti pabėgėlių problemą 
pasaulyje.

Buvo konstatuota, kad 90 pro­
centų visų pabėgėlių pasaulyje, ku­
rių dabar yra apie 17 milijonų, yra 
kilę iš totalitarinių kraštų, kuriuos 
buvo priversti apleisti politiniais 
arba religiniais sumetimais. Kon­
grese buvo pažymėta, kad religi­
nių įsitikinimų varžymas dažniau­
siai yra politinio persekiojimo iš­
dava, grubiai pažeidžianti žmogaus 
asmens laisvę ir jo orumą. Todėl 
kova už religinės laisvės apsaugo­
jimą, pažymėjo kongreso dalyviai, 
yra svarbi priemonė akcijoje, kuria 
yra siekiama pašalinti pabėgėlių 
atsiradimo priežastis.

“Kirche in Not” kongreso da­
lyviai, išklausę daug pranešimų 
apie Bažnyčios padėtį komunistų 
valdomuose kraštuose, jų tarpe ir 
Lietuvoje, konstatavo, kad nežiū­
rint Helsinkyje prisiimtų įsiparei­
gojimų žmogaus laisvės apsaugoji­
mo srityje, tikinčiųjų persekioji­
mas komunistų valdomuose kraš­
tuose tebevyksta, o pastaruoju lai­
ku dargi yra sugriežtintas. Kon­
greso dalyviai ypač pasmerkė prie­
vartinį jaunimo ateistinį auklėjimą 
ir tikinčiųjų diskriminavimą dar­
bovietėse ir, apskritai visuomeni­
niame gyvenime. Kongreso dalyviai 
kvietė socialinės komunikacijos 
priemonių darbuotojus išsamiai ir 

objektyviai informuoti pasaulio vi­
suomenę apie žmogaus teisių bei 
laisvių pažeidimus komunistų val­
domuose kraštuose.

Kongreso “Kirche in Not” rėmuo­
se buvo surengtas specialus studi­
jų simpoziumas jaunimui. Jo dar­
bai telkėsi apie temą “Mūsų at­
sakymas į persekiojimus”.

LRTV

PRANEŠIMAS
Spalio 10 d. 2 vai. p.p. 81 Rag­

lan St. Daylesford, p.p. Lipčių na­
muose šaukiamas Melbourne šau­
lių grandies narių visuotinis susi­
rinkimas šia darbotvarke: susirin­
kimo atidarymas, prezidiumo rin­
kimai, mandatų komisijos rinki­
mai, Saulių grandies pirmininko 
pranešimas, Šaulių grandies per­
siorganizavimas į Šaulių kuopą ir 
pavadinimo klausimas, naujų narių 
priėmimas, valdomųjų organų rin­
kimai - pirmininko, Valdybos ir 
Revizijos komisijos, Šaulių dalinio 
vėliavos įsigijimo reikalas, klausi­
mai ir sumanymai, susirinkimo už­
darymas, Lietuvos, himnas.

Visų šaulių pareiga susirinkime 
dalyvauti. Susirinkime gali daly­
vauti ir ne šauliai, bet šauliams 
prijaučiantieji, o taip pat ir jau­
nimas, ne jaunesni 15 m. amžiaus. 
'Po susirinkimo bus iešminė su gai­
vinančiais gėrimais, todėl visi kvie­
čiami ir laukiami.

S. Llpčius

Jėzuitų vienuolijos vyriausias va 
dovas kunigas Arrupe prieš kelias 
dienas buvo išleistas iš Romos li­
goninės, kur keturias savaites bu­
vo gydomas nuo jį ištikusios leng­
vos smegenų trambozės. Kunigo 
Arrupės sveikatai pagerėjus, gy­
dytojai jam leido sugrįžti į vie­
nuolijos generalinę kuriją, kur li­
gonis ilgesnį laiką turės ilsėtis. Jė­
zuitų vadovo pareigas šiuo metu 
laikinai eina vienuolijos generali­
nis vikaras kunigas O’Keefe.

PADĖKA
Rugsėjo 7 d. mirė mano mylima žmona ERNA ir buvo 

palaidota Springvale kapinėse. Dėkingas esu visiems, kurie 
lengvino man tas skaudžias valandas, kurie pareiškė man 
užuojautą žodžiu, per spaudą ir laiškais.

Mano padėka klebonui kun. Pr. Vaseriui, kleb. kun. 
J. Petrauskui už aukotas laidotuvių Mišias ir palydėjimą 
į amžino poilsio vietą. Didelis ačiū kun. P. Daukniui už su­
kalbėjimą rožančiaus laidojimo koplyčioje ir man pareikštą 
užuojautą. Gili mano padėka Vyt. Mulokui, kuris jautriais 
žodžiais apibūdino mudviejų nueitą bendro gyvenimo kelią. 
Taipogi K. Mieldažiui už jautrią atsisveikinimo kalbą Pa­
rapijos choro vardu. Choro narėms ponioms už garbės sar­
gybą prie mirusios. Mano padėka Dainos Sambūrio choro 
nariams, budėjusiems prie karsto šv. Mišių metu. Giliai 
sujaudino ir esu dėkingas Parapijos chorui už gražų giedo­
jimą bažnyčioje. Labai dėkingas sol. V. Zdaniui solo giedoju­
siam Mišių metu. Ačiū visiems už šv. Mišių aukas, gėles, 
manęs stiprinimą gyvu žodžiu. Ačiū ir karsto nešėjams.

Ypatinga mano padėka Elenai ir Vytautui Stankevi­
čiams, kurie nuo pirmos valandos mano nelaimės rūpinosi 
manimi ir visa kuo kas tik buvo reikalinga man padėjo. 
Socialinės Globos Moterų Draugijos parengimų vadovei R. 
Mulokienei ir draugijos narėms, paruošusioms šermenų pie­
tus. Didelis ačiū ponioms, aukojusioms pyragus, Vyt. Mulokui 
ir Vyt. Stankevičiui už tvarkymą šermenų ir vadovavimą.

Visiems esu giliai dėkingas. Gal ką esu pamiršęs ir nepa­
minėjęs - visiems ačiū. A .Vladas Šarauskas

| •
• SOCIALINIO GERBŪVIO INFORMACIJOS MELB. SKYRIUS • 
| veikia sekmadieniais nuo 1 vai. iki 2.30 vai. p.p., Moterų Sek !
• lyčioje, II aukštas, Lietuvių Namai, 50 Errol St. North Melbour- *
; ne. Telef. 328 4957. ;
; Skyrius patarnauja informacija ir pagalba įvairiais asmenį- ; 
J niais gerbūvio klausimais. Čia taip pat galima gauti valdžios ; 
I įstaigų informacines brošiūras bei prašymų formuliarus. J

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ KATALIKŲ KULTŪROS 
DRAUGIJA RENGIA ŠAUNŲ PAVASARIO

TĖVIŠKES AIDŲ BALIŲ

Lietuvių Klube BANKSTOWNE, 14-16 East Terrace

spalio 24 d, šeštadienį, 7,30 vai. v.
Meninę programą atliks Dainos Moterų choras, dirigen­
tė Birutė Aleknaitė. Maloniai kviečiame visus dalyvauti. 
Bus turtinga loterija, visi klubo patogumai, gros klubo 
kapela.
Įėjimas $ 3 suaugusiems. $ 2 moksleiviams ir pensinin­
kams. Vietos nenumeruotos. Bilietai prie įėjimo nuo 
6.30 vai. vak.
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„Uošvė” Melbourne
Melbourne Aušros teatras Lie­

tuvių Namuose rugsėjo 20 d. pas­
tatė Balio Sruogos 3 veiksmų ko­
mediją “Uošvė”. B. Sruoga labiau­
siai išgarsėjo savo istorinėm dra­
mom. Būdamas nacių Stutthofo 
kacete, B. Sruoga paraše 4 komedi­
jas pasijuokti iš žmogaus silpny­
bių, kurios sukelia juoką. Uošvės 
komedijoj autorius vaizduoja, kaip 
40 metų Kapitono našlė Dvikartie- 
nė (jos rolę atliko A. Vyšniauskie­
nė) perša savo 20 metų dukrai stu­
dentei Mikasei (A. Butkutė) finan­
sų departamento valdininką Ker­
mošių (A. Bajoras), bet tai dukrai 
meilinasi studentas poetas Buza 
(J. Sidlauskas), prie kurio meili­
nasi ir jo buto šeimininkė senmer­
gė Kemsaitė (M. Šidlauskienė). Au­
torius vieną dieną leidžia pasiger­
ti keliems veikėjams, atsiskleidžia 
komedijos atomazga ir farsas suke­
lia daug juoko. Kermošius uždary­
tas į daboklę. Čia jis randa virvę 
ir mėgina pasikarti. Visiems suėjus 
jo aplankyti, pasirodo piršlybų re­
zultatai. Pati Dvikartienė išteka 
už savo dukrai piršto Kermošiaus, 
o duktė pasirenka policijos valdi­
ninką Puspūrį (A. Adomaitis). Sa­
vo nuomininko netekusi Kemšaitė, 
nebeturėdama už ko griebtis, pra­
šosi klebono (J. Zonius) į gaspadi- 
nes, bet tas iš tolo nuo jos atsi­
žegnoja.

Si komedija lengva, nepasižymi 
charakterių psichologiškai pagrįs­
tom silpnybėm, bet įvairiais, kvai­
lais nuotykių veiksmais. Komedi­
jos pasisekimas daugiau priklauso 
ir nuo pačių vaidintojų artistinių 
sugebėjimų sukeliant juoko. Ypa­
tingai gerai savo rolę suvaidino Mi­
kasė - Aldona Butkutė, apie kurią

aukos tėviškes aidams

ALK Federacijos Įgaliotinis Syd- 
nėjuje Antanas Vinevičius prisiun­
tė šias aukas iš savo kolonijos Ka­
talikiškos spaudos mėnesio proga 
paremti Tėviškės Aidus: Bažnyčios 
rinkliava $ 125.85, po $ 50 kun. 
P. Butkus, Aleksandras Šumskas, 
Teofilė Šumskienė, po $ 10 Pet­
ras Burokas, B. Bankus, L, Pukys, 
neišskaitomas, po $ 5 V. J. Bu­
rokai, P. Donelienė, A. Jablonskis, 
Alf. Jantauskas, J. P. Kedys, V. 
Ladyga, E. Lašaitis, V. Petniūnie- 
nė, V. Račiūnas, V. Simonavičie- 
nė, kiti po mažiau, viso $ 437.85.

Sydnejaus Lietuvių Klube

16 — 18 East Terrace, Bankstown NSW, Tel. 708 1414.

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

Valgykla veikia trečiad., ketvirtad., penktad., šeštad. — 
nuo 6 vai. p.p., sekmadieniais — nuo 1 vai. p.p.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v.v. 
Ketv. 4 vai. p.p. iki 11 v.v., penk. 4 vai. p.p. iki 12 v.v. 
šešt. 2 vai. p.p. iki 1 v. ryto, sekm. 12.30 v. p.p. iki 10 v.v.

šeštadienio vakarais groja šokių kapela.
Trečiadieniais: Šachmatai

Ketvirtadieniais: 1% “Jackpotai”.

Klube turime daug patalpų tinkamų atšvęsti gimtadienius 
ar sukaktuves, užsakant didesnį kiekį gėrimų bus duota nuo­
laida. Tartis su Klubo vedėju.

scenoje
sukosi visa komedija. Ji buvo gyva; 
temperamentinga, iš prigimties ge­
ra artistė. Kermošius turėjo pavaiz­
duoti netašytą stuobrį, senbernį, 
kuriam: "Man vis tiek pat”, ir 
tokį gerai suvaidino. Buza - pats 
režisierius, besisukdamas apie Mi­
kasę, nebuvo žioplas ir jos moti­
nai. A. Vyšniauskienė ir M. Šidlaus­
kienė turėjo ilgas roles ir jas gerai 
suvaidino savitais charakteriais. A. 
Adomaitis kaip visuomet autorite­
tingas policininkas, kuris žino sa­
vo valdžios galią.

Visi artistai labai aiškiai ištaria 
žodžius, nenukąsdami galūnių. Vai­
dinimas gerai pasisekė. Buvo pil­
na salė žiūrovų apie 300, nemažai 
buvo ir iš Geelongo, Morningtono. 
Gausūs plojimai liudijo visų ar­
tistų įvertinimą ir paskatinimą sce­
noje vėl pasirodyti savo talentų 
sušvytėjimu. Bendruomenės pirm' 
R. Semetas tarė artistams padėkos 
žodį ir įteikė režisieriui ir visom 
artistėm gėlių puokštes.

Kaip šios Komedijos autorius 
žvelgė į bolševikų okupaciją, pa­
rodo šis prof. J. Griniaus liudiji­
mas: “Prof Sruoga prieš mirtį Vil­
niuje 1947 m. savo artimųjų pra­
šęs, vežant į kapus, iškišti jo ranką 
iš grabo, kad komunistams galėtų 
parodyti špygą!”. PD

— Mažosios Lietuvos Rezisten­
cinio sąjūdžio suvažiavimas vyko 
Čikagoje rugsėjo 12-13 dienomis. 
Suvažiavimą globojo Čikagos sky­
riaus komitetas, vad. prof. dr. Jur­
gio Anyso ir Ramūno Būtino. Ap­
tarti veiklos reikalai.

Visiems aukotojams ir aukų su­
rinkėjui Federacijos Įgaliotiniui 
Antanui Vinevičiui ir Danutei An- 
kienei nuoširdžiai dėkojame.

Katalikiškos spaudos mėnesio 
proga šias aukas prisiuntė Sale 
Senitinė E. Eskirtienė iš savo ko­
lonijos paremti Tėviškės Aidus: $ 10 
A. Juozėnas, po $ 5 V. Čižauskie- 
nė, T. Gailiūnas, A. Eskirtas, kiti 
po mažiau, viso $ 49. Ačiū visiems 
aukotojams ir aukas surinkusiai 
E. Eskirtienei.

ALK Federacijos Valdyba

SYDNĖJUS

SUDIEV, MIELAS VINCELI I
Panevėžietis Vincas Petraitis, 

studijavęs mediciną ir teisę Lie­
tuvoj ir Vokietijoj, bet ir likęs 
“amžinu studentu”, po ilgų metų 
ir darbų, turėjęs daug draugų, mi­
rė nuo paralyžiaus rugsėjo 12 d., 
sulaukęs 71 m. amžiaus. Palaidotas 
Sydney Lietuvių kapinėse rugsėjo 
15 d. po gedulingų pamaldų Lid- 
combe, kurias aukojo kun. P. But­
kus ir tarė jautrų atsisveikinimo 
pamokslą. Vargonavo Br. Kiveris. 
Laidotuvėmis rūpinosi jo draugas 
Alfonsas Giliauskas. Kapinėse drau 
gų vardu atsisveikino J. Kedys, 
vietoj giminių jo artimieji - dail. 
Eva Kubbos, Danutė Bižienė — 
studijų draugė ir kiti broliai ir se­
sės lietuviai. Ramybės Viešpatyje.

K.P.B.

NEWCASTLE

TAUTOS ŠVENTĖ
Apylinkės Valdyba gerai paren­

gė Tautos Šventės minėjimą rug­
sėjo 12 d. St. Peters salėje, Ha­
miltone. Svečiai susirinko laiku ir 
valdybos pirm. Dr. Motiejus Šeš­
kus punktualiai atidarė minėjimą, 
pasveikino susirinkusius lietuvių ir 
anglų kalba, pažymėdamas, kad 
Tautos Šventė išryškina lietuvių 
tautinį solidarumą ir vienybę. Ro­
kas Lapinskas savo turininga pas­
kaita nužymėjo lietuvių tautos gy­
venimo būdą, tradicijas, papročius, 
lietuvių kalbos naudojimą kalboty­
roje, kaip išlaikiusią originalumą 
per ilgus amžius. Gerai žinomu 
dainininkių grupė “Trio -į- 1” at­
liko liaudies ir tris estradines dai­
nas su jaunos gitaristės ritmingu 
akompanavimu, žavėjo klausytojus. 
Mykolaičio Putino ir Jono Aisčio 
poezijos deklamavo Rokas Lapins­
kas ir Zina Zakarauskienė.

Po minėjimo sekė pobūvis. Gau­
sių svečių tarpe buvo latvių il­
gametis bendruomenės pirm. Egon 
Aire su žmona. Beveik kiekvienas 
svečias savo dovanomis praturtino 
loteriją. Jūratė Ivinskienė, Birutė 
Gasparonienė ir Regina Ulanienė 
atsiuntė vertingų dovanų loterijai, 
A. Jasaitis iš Long Jetty atsiuntė 
valdybai $ 10. Orkestras grojo po­
puliarių šokių melodijas. Taip gra­
žiai prabėgo šis vakaras. A.š.

PROF. ĖRINGIS GAVO
PABĖGĖLIO TEISŲ

Prof. Kazys Ėringis, gimęs 1921 
m. ekologijos mokslų daktaras, ke­
lių studijų autorius, pasitraukė nuo 
sovietinių mokslininkų ekskursijos, 
plaukiančios laivu Australijon, ir 
per Madakaskarą pasiekė JAV. Jau 
gavo pabėgėlio teises ir galės Ame­
rikoje pasilikti, apsigyveno Čikago­
je. Vykstančiame Ateitininkų kon­
grese Čikagoje rugsėjo 4 d. prof. 
Ėringis tarė sveikinimo žodžius, 
pirmą kartą prabilęs laisvajame 
pasaulyje.

J
LIETUVIŲ LAIDOJIMO

FAIRFIELD, NSW.
17 RAILWAY PDE.

BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

FILMŲ PASAULYJE

RUSŲ "OBLOMOV”

Rusų rašytojo Ivan Gončarovo 
(Gyveno 1812 - 1891 metais) 

jautrus, gerai parašytas romanas 
išvydo filmų pasaulį vardu "Ob­
lomov”. Tokia pavardė pagrindinio 
veikėjo.

Tėra keli asmenys. Tuo atžvil­
giu daugiau teatrinis kūrinys. Bet 
įdomiai, gerai pritaikinta filmui. 
Direktorius Nikita Mikhalkov.

Veiksmas devyniolikto amžiaus 
pabaigoje. Ramūs, tykūs, keistai 
romantiški galvojimai, pergyveni­
mai. Kuklios, švelnios meilės, te- 
drįstant į pirštus pabučiuoti. Tin­
gėjimai pavalgius, miegojimai. Iš 
dvaro vykstame į Petrapilį mokytis, 
grįžtama. Merginos jau užaugu­
sios. Pavasaris toks gražus, gamta 
nuostabiai puiki ir kūdikio meilė 
motinai neišpasakyta.

Parinkti skirtingų personažų vei­
kėjai. Nepamirštamas kambario tar 
nas Zakaras, ištisas savotiškumo 
rinkinys.

Filmo stiprybė patsai veiksmas, 
jo lygsvara, galvojimo ir charak­
terių spalvingumas apjungtas ne­
matoma skraiste, sudarant vaivo­
rykštinį kamuolį.

Stebėtina, nėra nei siūlelio ko­
munistinės propagandos. Tarsi bū­
tų gaminta carų laikais. Tariama 
ir rašoma Šventas Petrapilis (St. 
Petersburg), dainuojamos šventos 
giesmės, pagerbiamas Dievas, pa­
garba didikams, senai europietiš­
kai kultūrai. O pagaminta dabar 
Sovietų Rusijoje.

Norisi atkreipti pora minčių. 
Veiksmas vyksta tuo laiku, kai caro 
Rusija barbariškai smaugė, naikino 
lietuvių tautą. Žiūrovai pamato, 
koksai malonus, širdingas, įdomus 
gyvenimas buvo ne komunistų lai­
kais. Dabar tokių rusų gyvenime 
turbūt nėra, nes juos komunizmas 
pakreipė žvėriškoj on pusėn, ne 
vien tik bolševikus, kaip dažnai 
siūloma, nurodant komunistų nai­
kinamus, persekiojamus ne vien lie 
tuvius, bet ir rusus.

O štai kas įdomiausia: rusai savo 
tautos praeitį šiame filme vaizduo­
ja su didžiausia pagarba ir meile. 
Norisi paklausti lietuvių filmų ga­
mintojų okupuotoje Lietuvoje: ko­
dėl jūs negaminate filmų su meile 
lietuvių tautai ir santvarkai, buvu­
siais Nepriklausomos Lietuvos lai­
kais? Kodėl deramon pagarbos švie 
son neparodote buvusių Nepriklau­
somos Lietuvos prezidentus, puikių 
skautų, šaulių, jaunalietuvių, jau­
nųjų ūkininkų ir t.t.

Alg. Gustaitis
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